
Justyna Bakalarska
Nowa Skarbnik  
Gminy Jaktorów

GMINY
Wieści

z

czerwiec 2021

Biuletyn informacyjny Urzędu Gminy Jaktorów

Nr 70

GMINY

str. 3

str. 4

Odmłodzone kadry w Gminie Jaktorów

Kamil Cegliński
Nowy Sekretarz  
Gminy Jaktorów

Marcin Gorgol
Nowy Dyrektor Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Jaktorowie

Ewa Grodecka
Nowa Dyrektor Biblioteki 
w Jaktorowie

 str. 5-7

Wiele nowych inwestycji  
w naszej gminie

Rozmowa z nowym 
dyrektorem szkoły  
Marcinem Gorgolem

 

Maja Łaski, Łukasz Koźbiał

Kamil Cegliński

Od początku pandemii COVID-19 minął  
już ponad rok. Czego nauczyła nas  
nowa choroba?



2

Biuletyn informacyjny Urzędu Gminy Jaktorów

W dzisiejszych czasach szybki  
i stabilny internet jest czymś, 
czego wszyscy potrzebują. Nie 
wszyscy jednak mają możliwość 
korzystania z niego. A jak planuje  
rozwiązać ten problem gmina 
Jaktorów?

Jeszcze kilka lat temu podsta-
wowym problemem w  naszym 
kraju było wykluczenie cyfrowe. 
Dotyczyło ono obywateli, którzy 
w ogóle nie mieli dostępu do in-
ternetu. Obecnie problem ten sta-
je się coraz rzadszym zjawiskiem, 
a pojawia się kwestia braku moż-
liwości dostępu do szybkiego i sta-
bilnego łącza. O  ile podłączenie 
do sieci poprzez operatorów ko-
mórkowych jest najprostszym spo-
sobem, to związane z  tą metodą 
ograniczenia mogą sprawiać wie-
le kłopotów. Rozwiązaniem tego 
problemu są na pewno sieci świa-
tłowodowe. Znane już od daw-
na dopiero teraz zaczynają po-
wszechnie pojawiać się w naszych 
domach. Czy jednak wszędzie?

Firmy świadczące usługi do-
stępu do szybkiego internetu  
najpierw budują swoje sieci w du-

Gmina z szybkim internetem
żych miastach, a później przeno-
szą się do mniejszych. Przyczyna 
jest prosta – na jednym kilometrze 
światłowodu ułożonym w mieście 
można podłączyć kilka tysięcy 
użytkowników, a  na terenach 
podmiejskich, takich jak gmina 
Jaktorów, co najwyżej kilkuset, 
o ile nie kilkudziesięciu. 

Są jeszcze programy rządowe. 
Jednym z nich jest Program Ope-
racyjny Polska Cyfrowa. Dzięki 
pozyskaniu dotacji unijnych na 
terenie całego kraju miliony użyt-
kowników już mogą, albo w nie-
dalekiej przyszłości będą mogły, 
podłączyć się do internetu sze-
rokopasmowego. Jest to jednak 
kropla w  morzu potrzeb, ponie-
waż na przykład w  gminie Jak-
torów na ponad 4 200 gospo-
darstw domowych jedynie 976 
uzyska możliwość skorzystania 
z tego programu.

Gmina Jaktorów będzie jed-
nak miejscem, w którym internet 
światłowodowy szybciej zawita 
do mieszkańców. Wójt Maciej 
Śliwerski na majowej sesji Rady 
Gminy przedstawił propozycję 

zmian w budżecie, dzięki którym 
została wygospodarowana kwota  
400 tys. zł na projektowanie  
sieci światłowodowych na terenie 
gminy. Nie jest to pierwsze takie 
przedsięwzięcie w  naszym kraju, 
ale pomysł na pewno należy na-
dal zaliczyć do innowacyjnych.

Maciej Kowalski, Kierownik Re-
feratu Bezpieczeństwa, Informaty-
ki i  Monitoringu w  jaktorowskim 
Urzędzie Gminy odpowiedział 
nam na pytanie o formę i zakres 
inwestycji – „Program Operacyjny 
Polska Cyfrowa o  ile jest cieka-
wym programem, to niesprawie-
dliwym. Na jednej ulicy ludzie 
mieszkający bliżej centrum danej 
miejscowości będą mogli z niego 
skorzystać, a dalej już nie. Ponie-
waż nie mieliśmy żadnego wpływu 
na dobór adresów to stwierdzi-
liśmy, że sami musimy zająć się 
sprawą. Dlatego jest pomysł, aby 
wszyscy mieszkańcy mogli skorzy-
stać z dobrodziejstwa szerokopa-
smowego internetu. W pierwszym 
etapie planujemy jako samorząd 
wykonać projekt budowy sieci po-
krywającej 50% obszaru gminy. 

Jest to ponad 70% gospodarstw 
domowych, co wraz z  projektem 
POPC pozwoli nam na umożli-
wienie dostępu do internetu po-
nad 3 000 gospodarstw. W  tym 
obszarze wszyscy mieszkańcy bez 
wyjątku będą mogli podłączyć się 
do sieci światłowodowej. Jeżeli 
wszystko dobrze pójdzie, to re-
alizację inwestycji planujemy na 
lata 2022–23. W późniejszych la-
tach zamierzamy rozszerzać sieć  
tak, aby każdy mieszkaniec gmi-
ny mógł podłączyć się do świa-
tłowodu. Jest to działanie przewi-
dziane na kilka lat, ale też zakres 
inwestycji jest potężny.”

Plan jest ambitny i  bardzo 
ważny dla mieszkańców. Tym bar-
dziej, że mało która gmina wiej-
ska będzie w stanie pochwalić się 
powszechnym dostępem miesz-
kańców do internetu światłowo-
dowego. Redakcja

Czy dotarła do USC w Jaktorowie  
moda na śluby w plenerze?

Moda inspirowana amerykańskimi ślubami  
w plenerze w naszej gminie zyskuje na popu-
larności od 2015 roku, kiedy to w życie we-
szły nowe przepisy na temat udzielania ślubów 
cywilnych poza terenem Urzędu Stanu Cywil-
nego. Co roku rośnie zainteresowanie takimi 
ślubami. 
Jaki wpływ ma pandemia na ilość 
zawieranych małżeństw?

W skali naszej gminy spadek zawieranych 
małżeństw był znaczny. Porównując do ubie-
głych lat, ślubów cywilnych, jak i konkordato-
wych, było prawie o połowę mniej. Wszystko 
wywołane niepewną sytuacją i ograniczenia-
mi dotyczącymi imprez okolicznościowych.
Czy USC prowadzi statystyki zgonów,  
ilu mieszkańców zmarło na Covid-19?

USC nie prowadzi statystyk zgonów wg przy-
czyny zgonu. Dane dotyczące liczby i przyczyny 
zgonów gromadzi Główny Urząd Statystyczny.
Czym się zajmujecie jeszcze?

Zakres działalności USC jest bardzo szeroki, 
najważniejsze zadania, to rejestracja zdarzeń 

Rozmowa z Marią Kowalec – nowym kierownikiem USC w Jaktorowie

Mniej ślubów w pandemii
z zakresu stanu cywilnego czyli urodzeń, mał-
żeństw i zgonów, które miały miejsce zarówno 
w  Polsce jak i  za granicą. Oprócz tego re-
jestracja wszelkich zmian dotyczących stanu 
cywilnego, zmiana imion i nazwisk, wydawa-
nie zaświadczeń, przyjmowanie oświadczeń – 
w  szczególności: o  uznaniu ojcostwa, o  po-
wrocie rozwiedzionego małżonka do nazwiska 
noszonego przed zawarciem małżeństwa 
(w  terminie 3 miesięcy od uprawomocnienia 
się orzeczenia o  rozwodzie), występowanie 
z  wnioskiem o  nadanie przez Prezydenta RP 
medali za Długoletnie Pożycie Małżeńskie.
A co z dowodami osobistymi?

USC jest połączone z  Referatem Spraw 
Obywatelskich, zajmującym się między in-
nymi wydawaniem dowodów osobistych. 
W tym miejscu chcę poinformować mieszkań-
ców o  zmianach, które wchodzą w  życie od  
2 sierpnia. Zmiany te wynikają z konieczności 
dostosowania polskich przepisów do rozpo-
rządzenia Parlamentu Europejskiego i  Rady 
UE 2019/1157 z 20 czerwca 2019 r. Chodzi 
m.in. o  ujednolicenie krajowych przepisów 
w tym zakresie. 

Do warstwy graficznej dowodu osobistego 
powróci odręczny podpis posiadacza dowodu, 
będzie widoczne również oznaczenie państwa 
członkowskiego (na tle flagi Unii Europejskiej). 
Istotną zmianą jest również wprowadzenie do 
dowodów osobistych dodatkowej cechy bio-
metrycznej, tj. odcisków palców. Koniecznym 
więc stanie się skan linii papilarnych w urzę-
dzie. Będzie to podobna procedura do tej, 
która ma miejsce przy wydawaniu paszportów. 
W związku z  tym nie będzie już możliwości – 
jak dotychczas – składania wniosku o wydanie 
dowodu osobistego poprzez platformę EPUAP.  
Wyjątek stanowią wnioski o wydanie dowodu 
osobistego dla osób do 12 roku życia, gdyż 
od nich nie pobiera się odcisków palców.  
Dla osób, które nie mogą się poruszać, uru-
chomiona będzie w powiecie mobilna stacja 
do obsługi dowodów osobistych. Dotych-
czasowe dowody nie tracą ważności i będzie 
można korzystać z nich do czasu, aż minie ich 
ważność. Nowe dokumenty będą wydawane 
osobom, których dowody tracą ważność po  
2 sierpnia lub które kończą 18 lat. 
Ilu cudzoziemców przybyło w naszej 
gminie?

Na terenie Gminy Jaktorów w ostatnim 
czasie zameldowało sie ok. 111 cudzoziem-
ców. Najwięcej meldunku czasowego doko-
nywali obywatele Ukrainy, Białorusi, Niemiec 
i Wielkiej Brytanii.
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Minął już ponad rok od czasu 
kiedy zaatakowała nas Pandemia 
Covid-19. Razem z radnymi wal-
czymy z nią na różne sposoby: za-
mykaliśmy przed wirusem nasze 
szkoły, dostarczaliśmy maseczki 
mieszkańcom, płyny do dezyn-
fekcji rąk sklepom, kościołom, 
ozonowaliśmy pomieszczenia 
szkolne, biblioteki, urzędy. Or-
ganizujemy akcje informacyjne, 
dowozimy chętnych do punktów 
szczepień w przychodniach zdro-
wia, ostatnio wspólnie z  przy-
chodnią zdrowia Centrum Me-
dyczne utworzyliśmy powszechny 
punkt szczepień. 

Niestety wciąż umierają lu-
dzie, już prawie wszyscy stracili-
śmy kogoś z rodziny, znajomych 
czy sąsiadów. Tu w naszej gminie 
wszyscy się mniej lub bardziej 
znają. Każda taka śmierć boli. 
Mam nadzieję, że za kilka mie-
sięcy uwolnimy się od tej strasz-
nej choroby.

Pandemia nie przerwała roz-
woju naszej gminy, w  tym cza-
sie wybudowaliśmy ulicę Błotną 
i Ostatniego Tura w Jaktorowie, 
wraz z Powiatem Grodziskim ul. 
Pomorską, wraz z  marszałkiem 
woj. skrzyżowanie w Międzyboro-
wie, wyposażyliśmy szkołę, zrobi-
liśmy spinki wodociągowe, żeby 

Szanowni Mieszkańcy Gminy Jaktorów
poprawić zaopatrzenie w  wodę  
– o tym pisze nowy sekretarz na-
szego urzędu gminy. Odmłodzili-
śmy kadrę zarządzającą naszym 
urzędem: jest nowa skarbnik, 
nowa dyrektor biblioteki i wspo-
mniany sekretarz. 

Praca urzędu polega między 
innymi na przygotowaniu przy-
szłych inwestycji, te przygoto-
wania zwykle trwają miesiącami 
a  nawet latami, potrzebne są  
plany, zgody wielu instytucji, prze-
targi na samą budowę.

„Nie zasypaliśmy gruszek 
w popiele” – za chwilę ruszą bu-
dowy ulic Jagiełły w Chyliczkach 
i Chylicach, to teraz jedna z naj-
ważniejszych dróg w gminie. Pod-
pisana pod koniec kwietnia umo-
wa przewiduje wykonanie w ciągu 
180 dni gruntownej przebudowy 
w/w ulicy wraz z  chodnikiem na 
odcinku 1 km od skrzyżowania 
z ul. Parkową na północ. 

Rusza też rozbudowa ul. Le-
śnej na pograniczu miejscowości 
Sade Budy, Międzyborów, Stare 
Budy oraz ulica Żytnia w  miej-
scowości Henryszew i Grądy. In-
westycja dofinansowana została  
ze środków budżetu państwa 
w Ramach Rządowego Funduszu 
Inwestycji Lokalnych. W  ciągu 
180 dni zostanie wybudowana 

droga wraz z chodnikiem dla pie-
szych na długości 1,6 km. Wybu-
dowany odcinek pozwoli kierow-
com ominąć od północy Wydmy 
Międzyborowskie. W drugiej po-
łowie roku wybudujemy chodnik 
na ul. Okrężnej i Mickiewicza.

Kilka dni temu podpisaliśmy 
umowę na wybudowanie 33 
odcinków sieci wodociągowej 
o  łącznej długości 11 km. Inwe-
stycja ta jest niezwykle oczeki-
wana przez mieszkańców posia-
dających swoje nieruchomości 
położone w  zasięgu planowa-
nych sieci wodociągowych, gdyż 
jej budowa umożliwi wykonanie 
przyłączy do budynków.

W  ramach wydatków inwesty-
cyjnych w  obecnym roku gmina 
Jaktorów kontynuuje opracowanie 
dokumentacji projektowo koszto-
rysowych na wykonanie przebu-
dowy kolejnych dróg w  gminie. 
Projekt przebudowy dalszego frag-
mentu ul. Błotnej w  Jaktorowie, 
projekt rozbudowy ul. Pomorskiej 
w  Jaktorowie, Projekt ul. Alpej-
skiej w Chylicach i Chylicach-Ko-
lonii na odcinku od ul. Cichej do  
ul. Włoskiej. Projekt rozbudowy  
ul. Wojska Polskiego w  centrum 
Jaktorowa w  zakresie budowy 
chodnika czy też projekt przebudo-
wy ul. Chopina i Golczyka w Mię-

dzyborowie. Projekt budowy drogi 
równoległej do torów kolejowych, 
od parkingu PKP w kierunku Sta-
rych Bud. Projekt chodnika na ul. 
Okrężnej od szkoły do ul. Hewel-
jusza w Bieganowie.

Wszystko to dla nas, naszych 
dzieci i  wnucząt. Nasza gmina 
pięknieje z  roku na rok i  chyba 
dlatego przybywa w  niej wciąż 
nowych mieszkańców.

Kończąc, życzę dużo zdrowia 
i apeluję: szczepmy się jak naj-
szybciej, bo tylko to nas uchroni 
od tej podstępnej choroby jaką 
jest Covid-!9.

Życzę też, mimo wszystko, opty-
mizmu. Zawsze po nocy przycho-
dzi dzień, a po burzy spokój i tego 
Państwu najserdeczniej życzę.

Maciej Śliwerski
Wójt Gminy Jaktorów

 

Na początku zeszłego roku stanęliśmy przed 
nie lada wyzwaniem. Nowa choroba, zmusiła 
nas do podejmowania bardzo trudnych decyzji.  
Najważniejsza była troska o nasze zdrowie  
i życie. Gmina Jaktorów jako jeden z pierw-
szych samorządów podjął decyzję o całkowi-
tym zamknięciu placówek edukacyjnych. Na-
stępnego dnia rząd ogłosił taką samą decyzję. 
Z perspektywy czasu było to bardzo słuszne 
działanie. O nowym wirusie nie wiedzieliśmy 
prawie nic, nie było wystarczającej ilości środ-
ków ochrony osobistej. Z tym drugim aspek-
tem władze gminy Jaktorów także zadziałały 
jako pierwsze. W czasach, gdy na rynku nie 
można było dostać prawie żadnych masek do 
ochrony dróg oddechowych, gminie Jaktorów 
udało się zakupić maseczki medyczne.

Późniejsze działania również były wprowa-
dzane z maksymalnym wyprzedzeniem, dzięki 
czemu udało nam się zminimalizować skutki 
pandemii. W tym miejscu gorące podzięko-

Od początku pandemii COVID-19 minął już ponad rok. Czego nauczyła nas nowa choroba?

Punkt szczepień powszechnych w Jaktorowie
wania należą się wszystkim mieszkańcom.  
Wspólna, odpowiedzialna postawa i zacho-
wywanie reżimu sanitarnego w trudnych cza-
sach były bezcenne.

Teraz czas na szczepienia…
Dzięki dobrodziejstwu medycyny, po nie-

spełna roku udało się opracować szczepionkę 
na niebezpiecznego wirusa. Jej skuteczność jest 
bardzo wysoka i jest ona panaceum na obec-
ną pandemię. Ze względu na bardzo duże za-
interesowanie szczepieniami w naszej gminie, 
dzięki staraniom wójta, radnych i przychodni 
Centrum Medyczne utworzony został dodat-
kowy Punkt szczepień powszechnych. 
Szybciej będziemy mogli zaszczepić się. Zapisy 
możliwe są przez internet na stronie pacjent.
gov.pl, na ogólnopolskiej infolinii pod nu-
merem 989 lub bezpośrednio pod numerem 
punktu szczepień – telefon 509 316 709.

W okresie III fali pandemii gminne przy-
chodnie nie były w stanie sprostać zapotrzebo-

waniu chętnych do szczepienia się. Dostawy  
szczepionek były niewystarczające. Brak 
masowych szczepień tej wiosny był przyczy-
ną wielu tragedii. Obecnie wzorem ubie-
głego roku jesteśmy w okresie zmniejszonej 
zachorowalności. Z niepokojem patrzymy 
już na miesiące jesienne. Widmo IV fali jest  
jak najbardziej realne. Utworzenie Po-
wszechnego Punktu Szczepień w Jaktorowie, 
to jedyna szansa na zaszczepienie dużego 
procenta lokalnej społeczności. Obecnie do-
stajemy spore ilości szczepionek o najwyższej 
skuteczności. Szczepiąc się pierwszą dawką 
w lipcu i sierpniu zdążymy nabyć odporność 
poprzez przyjęcie drugiej dawki przed IV falą 
zachorowań. 

Zapraszamy na szczepienia w Powszech-
nym punkcie szczepień.

Do zobaczenia na Waszym szczepieniu. 
Pozdrawiamy.

Maja Łaski, Łukasz Koźbiał
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RED. Ostatnio w  szkole od-
był się konkurs na stanowisko 
dyrektora Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Jaktorowie. 
Proszę powiedzieć, jakie to 
uczucie wygrać konkurs na tak 
odpowiedzialne stanowisko?
Marcin Gorgol: Z  jednej stro-
ny to oczywiście satysfakcja i  ra-
dość. Zdobyłem uznanie komisji 
konkursowej, moja wizja szkoły 
została pozytywnie przyjęta. Jed-
nak z drugiej strony mam świado-
mość wielkiej odpowiedzialności  
– za uczniów, za pracowników, 
za powierzone mienie. Ta świa-
domość raczej niweluje euforię 
i prowokuje do refleksji na temat 
decyzji, które przyjdzie mi podej-
mować od nowego roku szkol-
nego. Czy będą one pozytywne, 
czy jako dyrektor podołam w tych 
trudnych czasach? Czas pokaże. 

RED. Żyjemy wciąż w  dobie 
pandemii, jak szkoła radzi 
sobie z  tą sytuacją? Jak Pan 
podsumowałby ponadroczne 
zmagania z  niespodziewaną, 
nadzwyczajną sytuacją, w któ-
rej znalazły się szkoła i przed-
szkole w Jaktorowie.
MG: Sytuacja, w  której przyszło 
nam żyć i pracować rzeczywiście 
jest wyjątkowa. Jeszcze jakiś czas 
temu w  najśmielszych snach nie 
dopuściłbym do siebie takiej wi-

zji, że dzieci nie będą mogły cho-
dzić do szkoły, a  lekcje będą się 
odbywały tylko przez komputer. 
Niestety, taka nieprawdopodob-
na wizja spełniła się. Ucznio-
wie, rodzice, nauczyciele musieli 
odnaleźć się w  nowej sytuacji. 
To wymagało od nas wszystkich 
mnóstwa cierpliwości, niejed-
nokrotnie spotykałem się z  sytu-
acjami, w których tej cierpliwości 
brakowało – to zrozumiałe, pan-
demia wzbudza frustrację, po-
czucie niemocy, emocje. Sam je-
stem ojcem, wiem jak to wygląda 
z  perspektywy rodziców. Od po-
czątku bieżącego roku szkolnego 
uruchomiliśmy platformę Teams, 
stworzyliśmy konta dla wszyst-
kich uczniów i nauczycieli. Lekcje 
odbywają się zgodnie z planem, 
z  wykorzystaniem Internetu. Jed-
nak wszyscy mamy świadomość, 
że taki sposób pracy w szkole nie 
jest najlepszy. Wszyscy widzimy 
potrzebę powrotu do szkoły, do 
tradycyjnego sposobu prowa-
dzenia lekcji. Technologie infor-
macyjno-komunikacyjne powinny 
być istotnym uzupełnieniem dzia-
łalności szkoły, ale nie jej głów-
nym filarem.

RED. Jest Pan związany ze 
szkołą w  Jaktorowie od roku 
2007, we wrześniu obejmie 
Pan stanowisko dyrektora 

szkoły, jakie są Pana plany, 
w  kontekście funkcjonowania 
szkoły, na najbliższe lata?
MG: Czas płynie nieubłaganie. 
Pamiętam, jak zaczynałem pracę 
w gimnazjum, chwilę po ukończe-
niu studiów. Wtedy nie myślałem 
o pracy na tak odpowiedzialnym 
stanowisku. Dzisiaj, po kilkuna-
stu latach mam pewne spostrze-
żenia, przemyślenia, pomysły. 
Chciałbym, żeby nasz Zespół 
Szkolno-Przedszkolny był nowo-
czesną placówką oświatową. Pla-
nuję stworzenie pracowni przed-
miotowych (fizyczna, chemiczna, 
biologiczna, geograficzna), wy-
posażenie ich w  odpowiednie 
pomoce dydaktyczne. W związku 
z  reformą oświaty takie pracow-
nie są potrzebne. Chciałbym rów-
nież stworzyć „zieloną” salę lek-
cyjną, w której uczniowie mogliby 
obcować z przyrodą podczas lek-
cji. Chciałbym też zainteresować 
Gminę Jaktorów, czyli organ pro-
wadzący szkołę, pomysłem zor-
ganizowania miasteczka ruchu 
drogowego. Mam nadzieję, że 
z  pomocą organu prowadzące-
go, z wykorzystaniem programów 
zewnętrznych, uda się zrealizo-
wać te pomysły. Poza tym, chciał-
bym, aby nasza szkoła i  nasze 
przedszkole, poza zadaniami 
wynikającymi z  ramowych pla-
nów nauczania, były miejscami,  

Rozmowa z Marcinem Gorgolem – nowym dyrektorem szkoły w Jaktorowie

Jestem już z Jaktorowa
gdzie dzieci i  uczniowie będą 
się rozwijać, uczestniczyć w zaję-
ciach pozalekcyjnych, pożytecz-
nie spędzać czas. 

RED. Czego Panu życzyć, bo 
jak widać na FB życzliwości 
i  kredytu zaufania szkolnej 
społeczności ma Pan bardzo 
dużo.
MG: Proszę życzyć mi powodze-
nia w  codziennej pracy. Mam 
nadzieję, że uda mi się stworzyć 
zgrany zespół pracowników, więzi 
współpracy z rodzicami, organem 
prowadzącym oraz lokalnymi in-
stytucjami i  wspólnie będziemy 
dbać o rozwój i pozytywne efekty 
działalności Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Jaktorowie.

RED. Wspomniał Pan o rodzi-
nie, pewnie teraz będzie Pan 
miał mniej czasu dla niej.
MG: Muszę to wszystko jakoś 
pogodzić. Od dzieciństwa jestem 
związany z  Błoniem, tu miesz-
ka moja mama. Ja wraz z żoną, 
córkami, trzema kotami i  psem 
mieszkamy w  małej wsi pod 
Skierniewicami. Jaktorów leży 
pośrodku. Dzięki pracy w  szkole 
właściwie jestem już częściowo 
z Jaktorowa, tak się czuję.

RED. Jakiego przedmiotu Pan 
uczy w  naszej szkole, na ile 
pomoże to Panu w  pełnieniu 
funkcji dyrektora?
MG: Uczę języka polskiego, je-
stem też szkolnym doradcą za-
wodowym oraz pedagogiem 
specjalnym. W  pracy dyrektora 
może być na przykład pomocna 
łatwość komunikacji. 

RED. Proszę nam powiedzieć 
jaki jest Pan prywatnie. Co 
Pan lubi robić w wolnym cza-
sie, jakie ma Pan zaintereso-
wania, jak spędza Pan czas 
poza pracą? 
MG: Moje zainteresowania to 
literatura, rower, ogród. Z natury 
jestem domatorem lubię spędzać 
czas z rodziną. Od kilku ładnych 
lat szkoła jest też dla mnie nie tyl-
ko zajęciem zawodowym, to też 
swojego rodzaju hobby – kontakt 
z uczniami, nauczycielami, rodzi-
cami, absolwentami. 

RED. Czyli to sytuacja ideal-
na. Hobby staje się zawodem 
i pracą?
MG: Można tak powiedzieć.
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Budowa ścieżki rowerowej 
wzdłuż drogi gminnej nr 

150310W (ul. Jagiellońska, 
ul. Partyzantów w  Między-
borowie oraz wzdłuż drogi 
wojewódzkiej nr 719 w Gmi-
nie Jaktorów w  ramach ZIT 
dla Warszawskiego Obszaru 
Funkcjonalnego 2014–2020. 
Inwestycja niezwykle wyczekiwa-
na przez mieszkańców, w ramach 
której wykonano 7,62 km trasy 
rowerowej umożliwiającej bez-
pieczne poruszanie się jednośla-
dów pomiędzy dwoma najwięk-
szymi miejscowościami w gminie 
tj. Jaktorów i  Międzyborów oraz 
umożliwiającej na chwilę obecną 
bezpieczny dojazd rowerem do 
miasta Żyrardów, a w przyszłości 
także do Grodziska Mazowiec-
kiego. Łączna wartość wykona-
nych robót przekroczyła kwo-
tę prawie 8 mln. zł, z  czego aż  
3,84 mln stanowiło dofinansowa-

Jak zapamiętamy rok 2020  
w Gminie Jaktorów  
z punktu widzenia inwestycji 

nie z  funduszy Unii Europejskiej  
w ramach Regionalnego Progra-
mu Operacyjnego Województwa 
Mazowieckiego na lata 2014–
2020, działanie 4.3. Redukcja 
emisji zanieczyszczeń powietrza.

Przebudowa i rozbudowa ul. 
Błotnej i  Ostatniego Tura 

w  Jaktorowie. Ulica Błotna 
to jedna z  najstarszych ulic 
w Jaktorowie. Jej stan technicz-
ny uniemożliwiał bezpieczne ko-
rzystanie z  niej, dlatego też nie-
zmiernie cieszymy się, że wreszcie 
udało się ją rozbudować. W  ra-
mach wydatków na łączną kwotę 
ponad 4,2 mln złotych wykonano 
gruntowną przebudowę ul. Błot-
nej na odcinku od torów PKP do 
skrzyżowania z  ul. Ostatniego 
Tura jak również ul. Ostatniego 
Tura na całej jej długości wraz 
z  przebudową istniejącej infra-
struktury podziemnej. Na reali-
zację przedmiotowego zadania 

udało się uzyskać dofinansowa-
nie z budżetu Państwa w ramach 
Funduszu Dróg Samorządowych 
w wysokości 2.450.268,35 zł co 
stanowi aż 64,78% łącznej war-
tości wydatków kwalifikowanych. 

Przebudowa ul. Pomorskiej 
w  Jaktorowie oraz budowa 

chodnika wzdłuż ul. Topolo-
wej w  Henryszewie. W  roku 
ubiegłym kontynuowana była 
owocna współpraca ze Staro-
stwem Powiatowym w Grodzisku 
Mazowieckim w zakresie przebu-
dowy dróg powiatowych znajdu-
jących się na terenie Gminy Jak-
torów. Owocem tej współpracy 
była m.in. wykonana wspólnie ze 
Starostwem Powiatowym grun-
towna przebudowa ul. Pomor-
skiej na odcinku od torów PKP 
do skrzyżowania z ul. Ostatniego 
Tura w Jaktorowie, w ramach któ-
rej wykonano nową nawierzchnię 
drogi, bezpieczne chodniki dla 
pieszych, jak również wspólnie 
finansowana budowa chodnika 
dla pieszych wzdłuż ul. Topolowej 
w Henryszewie. 

Rozbudowa skrzyżowania 
drogi wojewódzkiej nr 719 

z ul. Partyzantów i Armii Krajo-
wej od km 45+155,22 do km 
45+414,97 w  m. Międzybo-
rów na terenie Gminy Jakto-
rów wraz z przebudową oświe-
tlenia ulicznego. Pod koniec 
2020 roku oddano do użytko-

wania rozbudowane skrzyżowa-
nie w Międzyborowie. W ramach 
inwestycji realizowanej wspólnie 
z  Mazowieckim Zarządem Dróg 
Wojewódzkich w  Warszawie wy-
konano gruntowną przebudowę 
nie tylko nawierzchni jezdni, ale 
także nowe chodniki dla pie-
szych, fragment ścieżki rowerowej 
oraz przebudowano istniejące 
energochłonne oświetlenie ulicz-
ne. Skrzyżowanie rozbudowane 
zostało o dodatkowe pasy ruchu 
przeznaczone do skrętu w  lewo 
i  prawo, dzięki czemu ruch dro-
gowy na nim przebiega w sposób 
płynny i bezpieczny.

Zakup wyposażenia do roz-
budowanej części budynku 

Szkoły Podstawowej w  Ze-
spole Szkolno-Przedszkolnym 
w  Jaktorowie oraz dostawa 
i zainstalowanie sprzętu kom-
puterowego i  multimedialne-
go do rozbudowanej części 
budynku Szkoły Podstawowej 
w  Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w  Jaktorowie. Inwe-
stycje w  oświatę i  edukację to 
długoterminowe inwestycje w na-
sze dzieci, na których to gmina 
Jaktorów nigdy nie oszczędzała. 
Rozbudowa istniejących placó-
wek oświatowych to w  ostatnich 
latach stała pozycja wydatków 
w  budżecie gminy. W  2020 
roku udało się w  pełni wyposa-
żyć w  nowe meble, niezbędny 

Rok 2020 w Gminie Jaktorów, jak i na całym świecie, zapa-
miętany będzie głównie przez pryzmat pandemii wirusa 
SARS CoV-2 wywołującego chorobę COVID-19. Jednakże 
pomimo czasowego zamknięcia gospodarki udało się 
zrealizować na terenie gminy kilka kluczowych  
z punktu widzenia mieszkańców i samorządu inwestycji,  
jak również udało się przygotować dokumentację  
techniczną oraz uzyskać stosowne decyzje administracyjne  
umożliwiające wykonywanie kolejnych zadań w 2021 roku.  
A oto najważniejsze inwestycje w 2020 roku.
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sprzęt komputerowy, dydaktyczny  
i  multimedialny, nadbudowa-
ną w  2019 roku część Szkoły 
Podstawowej w  Jaktorowie, do 
której to obecnie uczęszcza 654 
uczniów. Koszt nadbudowy i wy-
posażenia to kwota sięgająca  
10 milionów zł. W pełni funkcjo-
nalny obiekt został oddany do 
użytkowania uczniom wracają-
cym do nauki w trybie stacjonar-
nym we wrześniu 2020 roku. 

Wprowadzenie stałej or-
ganizacji ruchu zgodnie 

z  zatwierdzonymi projektami 
na drogach, których zarządcą  
jest Wójt Gminy Jaktorów. 
W  drugiej połowie 2019 roku 
podjęto decyzję o uporządkowa-
niu istniejącej organizacji ruchu 
na drogach na terenie gminy 
Jaktorów i  dlatego też zlecono 
firmie zewnętrznej opracowanie 
projektów zmian w  stałej orga-
nizacji ruchu. Zaproponowane 
przez Projektanta i zaakceptowa-
ne przez Urząd Gminy Jaktorów 
rozwiązania projektowe wprowa-
dziły wydzielenie na terenie Gmi-
ny Jaktorów tzw. „stref skrzyżo-
wań równorzędnych”. Dotyczy to 
głównie osiedla mieszkaniowego 
zlokalizowanego za kościołem 
w Jaktorowie tzw. „osiedle Blich” 
oraz na terenie miejscowości 
Sade Budy w  rejonie ograniczo-
nym ulicami: ul. Kościuszki (DW 
719), ul. Długa, ul. gen. Bema, 

ul. Chełmońskiego. Ten rodzaj 
skrzyżowań sprzyja uspokojeniu 
ruchu na danym odcinku drogi,  
gdyż wymaga od kierującego 
pojazdem zwolnienia przed skrzy-
żowaniem. Przy wjeździe do tych 
stref umieszczone zostaną spe-
cjalne tablice informujące dla 
kierowców. Skrzyżowania równo-
rzędne w tych miejscach funkcjo-
nowały już od dawna, jednakże 
nie zawsze były one oznakowane 
i  ruch drogowy odbywał się po 
nich zgodnie z  „zasadą prawej 
ręki”. Poza powyższymi strefami 
wprowadzona została także orga-
nizacja ruchu na pozostałych dro-
gach, których zarządcą jest Wójt 
Gminy Jaktorów. W  wielu przy-
padkach na prośbę mieszkańców 

jak i pieszych użytkowników dróg, 
zaprojektowane zostały i obecnie 
są montowane progi zwalniające, 
które mają na celu spowolnienie 
prędkości pojazdów poruszają-
cych się po drodze. Rozwiązania 
takie zastosowane zostały głów-
nie na drogach wąskich gdzie 
brak jest szerokiego pobocza lub 
chodnika dla pieszych. Ponadto 
na niektórych drogach pojawiły 
się także znaki ograniczające do-
puszczalną prędkość. 

Budowa spinki sieci wodo-
ciągowej Gminy Jaktorów 

ul. Władysława Jagiełły) z sie-
cią wodociągową Gminy Gro-
dzisk Mazowiecki oraz roz-
budowa sieci wodociągowej 
i  kanalizacji sanitarnej wraz 

z  przejściem pod torami linii 
kolejowej CMK w Bieganowie. 
Zapewnienie mieszkańcom gminy 
wody zdatnej do picia to priorytet 
działania każdego samorządu 
i  w  przypadku Gminy Jaktorów 
nie jest inaczej. W związku z pla-
nowaną w  2021 roku budową 
nowej Stacji Uzdatniania Wody 
w Kozerach Nowych dostarczają-
cej wodę do przeważającej więk-
szości mieszkańców Jaktorowa, 
która to może spowodować ko-
nieczność czasowego wyłączenia 
z eksploatacji istniejącego ujęcia 
wody zdecydowano się na wyko-
nanie kolejnego połączenia sieci 
wodociągowej gminy Jaktorów 
z  siecią gminy Grodzisk Mazo-
wiecki. Zaprojektowana w 2020 
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z wodociągu gminnego (np. pod-
czas suszy). W  ramach realizacji 
przedmiotowego zadania wybu-
dowany zostanie także odcinek 
sieci wodociągowej i kanalizacyj-
nej pod torami CMK w m. Biega-
nów, który to umożliwi dalszą ich 

wodociągowej w Gminie Jak-
torów. W 2020 roku ogłoszono 
przetarg na wykonanie kolejnych 
projektów odcinków sieci wodo-
ciągowych, której wybudowa-
nie umożliwi zasilenie w  wodę 
kolejnych budynków mieszkal-
nych zlokalizowanych na terenie 
Gminy Jaktorów. Przedmiot za-
mówienia obejmował 25 zadań 
w  zakresie opracowania kom-
pletnej dokumentacji projektowo 
– kosztorysowej na budowę sieci 
wodociągowej na terenie Gminy 
Jaktorów o średnicach PCV 110 mm  
oraz PE 90 mm i łącznej długości 
ok. 5,8 km. 

Kamil Cegliński
Sekretarz Gminy Jaktorów

roku i obecnie wykonywana sieć 
wodociągowa umożliwi w  przy-
padku wystąpienia deficytów 
wody w  sieci wodociągowej  
gminy Jaktorów na wtłoczenie do 
niej wody pochodzącej z Grodzi-
ska Mazowieckiego. Zabieg taki 

rozbudowę i późniejsze doprowa-
dzenie wody oraz odprowadzanie 
ścieków z posesji położonych we 
wschodniej części wsi Bieganów. 

Opracowanie dokumen-
tacji projektowo kosz-

torysowej na budowę sieci 

umożliwi nieprzerwane dostawy 
wody mieszkańcom w  okresie 
planowanej przebudowy SUW 
Kozery Nowe jak również w przy-
padku wystąpienia okazjonal-
nego zwiększonego zapotrze-
bowania na wodę pochodzącą 
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Zmarł Wacław Bartosiewicz

PANIE WACŁAWIE
Z żalem i smutkiem zawiadamiamy o śmierci

Ś.P.

Wacława Bartosiewicza
wieloletniego Sołtysa Międzyborowa,  

wielkiego społecznika, wspaniałego Człowieka

Wójt Gminy Jaktorów Maciej Śliwerski  
Przewodniczący Rady Gminy Jaktorów Mirosław Byczak

Piastowałeś urząd sołtysa, do spółki z małżonką 
Alicją, przez 40 lat. Przez ten czas byłeś dla nas 
wzorem wojskowej dyscypliny, punktualności, 
rzetelności, świetnej organizacji pracy 
i jedocześnie człowiekiem o wielkim sercu 
i pogodzie ducha. Jako druh OSP, radny,  
sołtys, byłeś wzorem społecznika.

Te 40 lat dla naszego Międzyborowa, to ważne  
lata przyspieszonego rozwoju.

•	 wybudowaliśmy kościół, cmentarz, remizę OSP
•	 wybudowaliśmy sieć gazowniczą, wodociągi, 

kanalizację, drogi i chodniki
Przy każdej inwestycji pomagałeś, byłeś we wszystkich 
komitetach budowy albo je czynnie wspierałeś. 

Mieszkańcy Międzyborowa i okolic zawsze mogli  
na Ciebie i Twoją rodzinę liczyć.
Walczyłeś o Międzyborów gdzie mogłeś, interweniowałeś  
gdzie się dało. Z wielką pasją wszystko organizowałeś. 
Pomagałeś w wielu sprawach i zawsze się… 
uśmiechałeś. Tym uśmiechem inspirowałeś, dodawałeś 
nam wszystkim otuchy i pokonywałeś wszystkie 
trudności. Za to wszystko bardzo Ci dziękujemy.  
Pozostaniesz na zawsze w pamięci nas, Międzyborowian.

Maciej Śliwerski
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Msza prymicyjna  
w Jaktorowie

Zawsze byłem związany z Ko-
ściołem, w  wieku 12 lat wstąpi-
łem do wspólnoty Drogi Neoka-
techumenalnej. Tam poznałem, 
że Słowo Boga jest żywe i dotyczy 
także mojego życia. 

Potem jednak, mając 18 lat, 
zacząłem odwracać się od Ko-
ścioła. Nagłaśniałem imprezy, 
a więc i dużo imprezowalem, teo-
retycznie miałem wszystko, pa-
trząc „po światowemu”. Jednak 
nie czułem zbyt głębokiego sensu 
swojego życia. 

Potem, namówiony przez ro-
dziców, pojechałem na Świato-

we Dni Młodzieży w  Madrycie 
w  2011 roku i  tam usłyszałem, 
że Bóg kocha mnie takim jakim 
jestem, także z moimi grzechami. 
To dało mi dużo do myślenia, za-
częło mnie otwierać na głos Boga 
do mnie. Kiedy było spotkanie 
powołaniowe, gdzie osoby czują-
ce głos powołania do kapłaństwa 
wstają wyrażając swoją gotowość 
wstąpienia do seminarium, ja sły-
szałem ten głos. Ale przestraszy-
łem się tego, bo zawsze myślałem 
tylko o małżeństwie.

Jednak po spotkaniu odczu-
wałem ogromny smutek, że nie 

odpowiedziałem Bogu i  pomy-
ślałem, że przy następnej okazji 
odważę się. Następna okazja 
była kolejnego dnia na Mszy 
świętej kończącej pielgrzymkę,  
tam wyraziłem swoją gotowość. 
Prowadzący pielgrzymkę powie-
dzieli, żebym spokojnie rozezna-
wał, bo jeszcze nie mam matury. 
Ale Bóg miał lepszy plan i  wie-
dział, że musi działać szybko,  
a  więc na spotkaniu w  Polsce 
dla osób chcących wstąpić do 
seminarium misyjnego Redemp-
toris Mater (do tych seminariów 
trafia się przez losowanie i moż-
na trafić do każdego miejsca na 
świecie, jak ks. Marcin Fuks do 
USA) zaproponowano mi, czy je-
stem gotowy wstąpić do takiego 
seminarium w  Warszawie i  tam 
kończyć klasę maturalną, żyjąc 
już jako seminarzysta. Zgodziłem 
się i  przygoda się zaczęła! Od 
momentu, kiedy wyraziłem swoją 
gotowość wstąpienia do semina-
rium, dwa tygodnie później byłem 
już w  seminarium w  Warszawie 
na Heroldów 12. Tu skończyłem 
katolickie liceum ogólnokształcą-
ce im. Archutowskiego i kontynu-
owałem formację w  seminarium 

w  Warszawie. W  czasie tych 10 
lat seminarium byłem na prak-
tykach misyjnych we Włoszech, 
Gruzji, Białorusi i Brazylii. Przez 3 
lata nie studiowałem, odbywając 
praktykę misyjną w  Archidiecezji 
Warmińskiej i Diecezji Elbląskiej, 
pomagając ekipie odpowiedzial-
nej za Drogę Neokatechumenal-
ną w  tamtym regionie. W czasie 
lat seminarium miałem wiele 
kryzysów, ale Pan zawsze mnie 
umacniał i prowadził.

I tak 30 listopada 2020 roku 
otrzymałem święcenia diakonatu, 
a  29 maja 2021roku święcenia 
prezbiteratu. Jestem inkardyno-
wany do Diecezji Warszawskiej, 
ale z  gotowością wyruszenia na 
misję gdziekolwiek na świecie jest 
potrzeba głosić Ewangelię. 

Jestem szczęśliwy ze swojego 
powołania i  przekonany, że Bóg 
taką drogę właśnie dla mnie wy-
brał, bym mógł być szczęśliwy 
i innych prowadzić do Niego. 

Jaktorów był mi dany na czas 
podstawówki i gimnazjum.

ks. Marcin Parada

Mamy kolejnego księdza pochodzącego z Jaktorowa. 
Jest nim ks. Marcin Parada, jego msza prymicyjna  
odbyła się w jaktorowskiej świątyni w niedzielę  
30 maja 2021 roku.  
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Podwyższanie gruntu
Zgodnie z  art 3 ust 1 pkt 1,  

ustawy z 3 lutego 1995 r.  
o ochronie gruntów rolnych i  le-
śnych. (tj. Dz.U. z  2017 r. poz. 
1161 ze zm.) ochrona gruntów 
rolnych polega na ograniczaniu 
przeznaczenia ich na cele nierol-
nicze, pkt. 2 zapobieganiu pro-
cesom degradacji i  dewastacji 
gruntów rolnych oraz szkodom 

Rozkład autobusu nr 20   
Kaski – Chylice Kolonia Jaktorów

DZIEŃ POWSZEDNI (ważny od 01.01.2021 r. do 31.12.2021 r.)

w  produkcji rolniczej, powstają-
cych wskutek działalności nierol-
niczej i  ruchów masowych ziemi 
i  pkt 5 na ograniczaniu zmian 
naturalnego ukształtowania po-
wierzchni ziemi. Zaś zgodnie 
z  art. 15 ust. 1 właściciel grun-
tów stanowiących użytki rolne 
oraz gruntów zrekultywowanych 
na cele rolne jest ponadto obo-

wiązany do przeciwdziałania de-
gradacji gleb. w tym szczególnie 
erozji i  ruchom masowym ziemi. 
Natomiast zgodnie z  art. 5 w/c 
ustawy, organem właściwym 
w sprawach ochrony gruntów rol-
nych jest starosta.

Zgodnie z art. 234 ust. 1 pkt 1,  
ustawy z 20.07.2017 r. Prawo  

wodne (tj. Dz.U. 2018, poz. 
2268 ze zm.), właściciel gruntu 
nie może zmieniać kierunku 
i natężenia odpływu znajdują-
cych się na jego gruncie wód 
opadowych i roztopowych, ani 
zmieniać kierunku odpływu 
wód ze źródeł.

Podniesienie poziomu działki, 
zazwyczaj prowadzi do zmiany 
stanu wody na gruncie i kierunku 
jej odpływu. Zatem, przed podję-
ciem prac związanych z podwyż-
szeniem przedmiotowej działki, 
niezależnie od ograniczeń za-
wartych w ustawie prawo wodne, 
należałoby uzyskać ekspertyzę/
opinię specjalisty z  zakresu go-
spodarki wodnej, z której będzie 
jednoznacznie wynikało, że pla-
nowane podwyższenie gruntu nie 
wpłynie negatywnie na działki 
sąsiednie.

Zgodnie z  art. 389 usta-
wy Prawo wodne, gdyby 
istniała potrzeba odprowa-
dzania wód z  działki do in-
nych urządzeń wodnych  
(np. ziemi, rowu), istnieje ko-
nieczność uzyskania stosow-
nej zgody wodnoprawnej lub 
zgłoszenia przedsięwzięcia do 
Nadzoru Wodnego w  Socha-
czewie.

Zaś zgodnie z  art. 397 w/c 
ustawy, organem właściwym 
w  sprawie wydania pozwolenia 
wodnoprawnego na terenie gmi-
ny Jaktorów, jest Państwowe Go-
spodarstwo Wodne Wody Pol-
skie, Zarząd Zlewni w Łowiczu, ul. 
Ekonomiczna 6. 99–400 Łowicz.

Prowadzenie robót ziemnych 
(np. podwyższanie terenu), zgod-
nie z  wyrokiem Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego w  Gli-
wicach z  22.08.2008 r. (sygn.
akt II SA/Gi 152/08), może po-
wodować konieczność uzyskania 
pozwolenia na budowę.

Natomiast podniesienie tere-
nu działki w czasie budowy może 
skutkować wstrzymaniem robót 
budowlanych i nakazaniem przy-
wrócenia stanu poprzedniego 
lub zalegalizowania zmian, a po 
zakończeniu budowy sprzeciwem 
co do przystąpienia do użytkowa-
nia, bądź nałożeniem obowiązku, 
o którym mowa w art. 51 ust. 1 
pkt 2 Prawa budowlanego.

Ponadto organ nadzoru bu-
dowlanego może podjąć w  każ-
dym czasie ustalenia, czy pod-
niesienie poziomu działki nie 
spowoduje zalewania działki 
sąsiedniej, ponieważ zgodnie  
z  § 29 rozporządzenia Ministra 
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Infrastruktury z  dnia 12 kwietnia 
2012 r. w  sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i  ich usy-
tuowanie (t.j. Dz.U. z  2002 r.  
Nr 75, poz. 690 ze zm.), „do-
konywanie zmiany natural-
nego spływu wód opadowych 
w celu kierowania ich na teren 
sąsiedniej nieruchomości jest 
zabronione”. Jeżeli zdaniem 
organu nadzoru budowlanego, 
powyższe ustalenia stwierdzą, że 
może nastąpić zalewanie działki  
sąsiedniej, inwestor zostanie zo-
bowiązany do wprowadzenia 
rozwiązań, które będą temu za-
pobiegać.

Podwyższenie poziomu gruntu, 
np. glebą czy ziemią, jeśli nie po-
chodzi ona z  terenu budowy, na 
danej działce, niezależenie od 
ograniczeń, wynikających z usta-
wy Prawo budowlane. Prawo 
wodne, oraz zapisów miejsco-
wego planu zagospodarowania 
przestrzennego, w  zależności od 
intensywności pokrycia działki  
ziemią lub glebą (t.j. kg/m2), 
może stanowić zagrożenie dla 
środowiska, życia i zdrowia ludzi 
oraz może być niezgodne z usta-
wą z 14.12.2012 r. o odpadach 
(t.j. Dz.U. z  2018 r. poz. 992  
ze zm.) w zakresie zbierania, od-
zysku lub przetwarzania odpadów 
m.in. o kodzie 15 05 04 – gleba 
i ziemia, w tym kamienie, na któ-
re to przedsięwzięcie wymagane 
jest uzyskanie stosownego zezwo-
lenia starosty.

W  przypadku objęcia terenu 
formą ochrony przyrody, mogą 
być wprowadzone ograniczenia 
(nakazy, zakazy itp.) adekwatne 
dla ustanowionej formy ochrony.

W  ramach zasady dobrego 
sąsiedztwa, wskazane jest, aby 
planowane prace z  tego zakre-
su skonsultować z  właścicielem 
nieruchomości sąsiedniej, w  za-
kresie potencjalnego negatywne-
go oddziaływania planowanych 
działań na grunty sąsiedzkie 
w  ramach art. 144 Kodeksu  
cywilnego, zgodnie z  którym 
właściciel nieruchomości powi-
nien przy wykonywaniu swojego 
prawa, powstrzymać się od dzia-
łań, które zakłóciłyby korzystanie 
z  nieruchomości sąsiednich po-
nad przeciętną miarę. Ocena,  
czy doszło do przekroczenia prze-
ciętnej miary, zawsze należy do 
sądu.

Wiesław Biskupski  
Wydział Ochrony Środowiska

Pandemia Covid-19 w znaczą-
cy sposób wpłynęła na funkcjo-
nowanie i pracę instytucji pomocy 
społecznej, a także spowodowała 
przeorganizowanie systemu pracy.  
Pracownicy socjalni otrzymali do-
datkowe zadania mające na celu 
pomoc i  wspieranie osób prze-
bywających na kwarantannie, 
a także objęli szczególną pomocą 
osoby niepełnosprawne i  starsze 
z Gminy Jaktorów.

Na początku 2020 roku 
Gminny Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w  Jaktorowie w  ramach 
działań grup samopomocowych 
zorganizował spotkanie ostatko-
we dla osób niepełnosprawnych. 
Dla członków grupy „Sami swoi” 
został przygotowany poczęstu-
nek oraz zabawy, które miały na 
celu integrację. Przed wybuchem 
pandemii Covid-19 udało się 
również zorganizować wyjazd dla 
50 seniorów z gminy Jaktorów do 
Państwowego Zespołu Ludowego 
Pieśni i  Tańca „Mazowsze” na 
„Koncert Wiedeński”

Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w  Jaktorowie wy-
chodząc naprzeciw potrzebom 
seniorów w  czasie pandemii 
Covid-19 przystąpił do progra-
mu „Wspieraj Seniora” Program 
zakładał pomoc w  dostarczeniu 
niezbędnych produktów do domu 
seniora, by ograniczyć koniecz-
ność wychodzenia osób starszych 
na zewnątrz, ze względu na ich 
bezpieczeństwo. Ponadto osoby 
przebywające w  kwarantannie, 
a  także osoby odczuwające nie-

Działania Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w 2020 r.

pokój związany z  obecną sytu-
acją epidemiologiczną mogły 
skorzystać z  bezpłatnej pomocy 
psychologicznej w  ramach tele-
porady. Gminny Ośrodek Pomo-
cy Społecznej uruchomił również 
całodobową infolinię, która mia-
ła na celu udzielanie informacji 
i pomocy w sposób ciągły, a tak-
że zapewnić wsparcie. Pracowni-
cy GOPS przy pomocy pracow-
ników Urzędu Gminy rozwozili 
niezbędne produkty żywnościowe 
osobom przebywającym w  kwa-
rantannie domowej. 

Mimo trudnej sytuacji epide-
miologicznej 12 października 
2020 r. udało się zrealizować 
szkolenie dla dziesięcioosobowej 
grupy seniorów szkolenie pt. „Do-
stęp do nowych mediów cyfro-
wych i  bezpieczeństwo w  sieci”.  
Szkolenie odbyło się przy zacho-
waniu wszelkich zasad bezpie-
czeństwa sanitarnego. Zaplano-

wane były kolejne dwa spotkania 
dotyczące pierwszej pomocy oraz 
zagrożeń konsumenckich, zja-
wisk kradzieży i wyłudzeń wobec 
seniorów, jednak w związku z za-
ostrzeniem się sytuacji pande-
micznej szkolenia te nie zostały 
zrealizowane.

Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w  Jaktorowie w  celu 
ułatwienia w  dobie pandemii 
beneficjentom Programu Ope-
racyjnego Pomoc Żywnościowa 
dalszego korzystania ze wsparcia 
w  formie artykułów żywnościo-
wych, zdecydował się przyjmować 
przeznaczoną żywność i wydawać 
ją na terenie gminy Jaktorów. 
Przejął tym samym, w dużej czę-
ści zadania PCK. Na przestrzeni 
2020 r. żywność była wydawa-
na pięciokrotnie, w  miesiącach: 
maj, czerwiec, sierpień, wrzesień. 
W tym okresie wydano skierowa-
nia dla 130 rodzin, które łącznie 
liczyły 274 osoby. Dużą pomoc 
w  realizacji tego trudnego min. 
logistycznie zadania otrzymaliśmy 
ze strony OSP w Jaktorowie i pra-
cowników gminy.

Stan epidemiologiczny na 
terenie kraju spowodował, że 
Ośrodek nie mógł zrealizować 
wszystkich zaplanowanych dzia-
łań, jednak gdy sytuacja ulegnie 
poprawie GOPS powróci do 
realizacji dodatkowych zadań 
przyczyniających się do integracji 
środowiska lokalnego.

Agnieszka Tuzińska 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
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Biorąc udział w Narodowym Spisie Powszechnym Ludności i Miesz-
kań 2021 (NSP 2021) przez Internet, nie tylko realizujesz obywatelski 
obowiązek, ale również masz szansę na spełnienie motoryzacyjnego 
marzenia! Główną nagrodą loterii NSP 2021 są samochody osobowe.  
Oprócz auta można wygrać również bony na zakupy o wartości 500 zł  
lub 1000 zł.

Spisując się przez Internet zyskujesz szansę na wygranie jednej 
z wielu nagród. Nie czekaj do ostatniej chwili! Spisz się, pobierz unika-
towy kod i zgłoś chęć udziału w loterii NSP.

WAŻNE – do udziału w  loterii wymagane jest posiadanie konta 
poczty elektronicznej (e-mail), na które wysyłany jest unikatowy kod.

Jak wziąć udział w loterii?
To proste:
•	 wejdź na stronę https://spis.gov.pl/ i spisz się w dogodnej dla 

siebie chwili,
•	 po zakończeniu formularza spisowego, potwierdź chęć uczest-

nictwa w loterii,
•	 pobierz i  zachowaj unikatowy 10-znakowy kod uprawniający  

do udziału w loterii,
•	 zgłoś go na stronie https://loteria.spis.gov.pl/w terminie od 22 

kwietnia do 7 lipca 2021 r.
•	 oglądaj transmisje online z  losowań na YouTube i  Facebook  

na profilach GUS i sprawdź, czy wygrałeś!
Im wcześniej spiszesz się przez Internet i  zgłosisz do loterii, tym  

więcej szans masz na wygraną – będziesz uczestniczyć w  większej  
liczbie losowań! 

UGJ

Spis powszechny

W czasie uroczystości związanej 
z 30 rocznicą posługi duszpaster-
skiej proboszcza parafii Między-
borów ks. Krzysztofa Krawczyka, 
otrzymaliśmy od niego książeczkę 
pt. Kapliczki i  krzyże przydrożne 
w parafii Międzyborów.

Jest to bardzo cenna publika-
cja związana z historią kultu reli-
gijnego ale i historią naszej małej 
ojczyzny. 

Dowiadujemy się z  niej o  lu-
dziach dawno zapomnianych, 
którzy sfinansowali lub wznosili te 
przydrożne miejsca wiary i modli-
twy. Dowiadujemy się o otaczają-
cych nas sołectwach należących do 
parafii Międzyborów. Podziwiamy 
świetne zdjęcia kapliczek, krzyży 
i pięknego otoczenia tych miejsc.

Kapliczki i krzyże przydrożne w parafii Międzyborów  
zostały wydane przez parafię Rzymskokatolicką 
Przemienienia Pańskiego w Międzyborowie

Kapliczki i krzyże
Bardzo dziękujemy za pomysł 

i  wydanie tej publikacji koordy-
natorowi projektu proboszczowi 
ks. Krzysztofowi Krawczykowi, au-
torowi zdjęć Łukaszowi Kanciale  
i  redaktorowi opracowania Mar-
cinowi Kamińskiemu mając na-
dzieję na wydanie poszerzone 
o następne miejsca kultu, czasa-
mi zapomniane, znajdujące się 
w niewidocznych miejscach, nie-
kiedy zakrzaczonych i zarośnię-
tych, niejednokrotnie zakrytych 
budynkami lub płotami.

To nie tylko kult i wiara, ale 
pamięć o ludziach i wydarzeniach 
historycznych na naszej między-
borowskiej ziemi.

SK

Międzyborów to miejscowość 
o  bogatych walorach przyrod-
niczych. Obecnie, w  trudnych 
czasach pandemii czyste powie-
trze jest bardzo cenne, szcze-
gólnie dla ludzi chorych na  
Covid-19 i ozdrowieńców. Bądź-
my więc rozsądni i  nie palmy 
odpadów z  tworzyw sztucznych 
w  piecach którymi ogrzewamy 
domy. Nie niszczmy trującym dy-
mem naszego środowiska

Mieszkając w  Międzyboro-
wie, cieszmy się lasem, którego 
jest już coraz mniej oraz czystym 
powietrzem – a to zależy tylko od 
nas. Dbajmy więc o to, co mamy.

Dbajmy o  nasze wydmy. Nie 
rozjeżdżajmy górek, nie pozwa-
lajmy innym na jeżdżenie rowe-
rami czy kładami. W tym miejscu 
chcę podziękować wójtowi, panu 
Maciejowi Śliwerskiemu i  pra-
cownikom gminy za zaintereso-
wanie się osypującym piaskiem 
wydmy na rogu ulic Wojska Pol-
skiego i Bronisława Czecha oraz 
szybką reakcję i  zabezpieczenie 
osuwiska.

Dbajmy o  las i  nie śmiećmy. 
Idąc na spacer zabierzmy ze sobą 
worek na śmieci. Jeśli wszyscy bę-
dziemy zbierać śmieci wokół, bę-
dzie ich coraz mniej. Może kiedyś 

z  prawdziwą przyjemnością bę-
dziemy spacerować po czystych 
lasach i zagajnikach. 

Mieszkając na wsi sami dbaj-
my o  otoczenie, jednocześnie 
piętnując tych, którzy wyrzucają  
folie, butelki itp. Pamiętajmy – 

w lesie nie ma sprzątaczki. Czysty 
las i  czyste powietrze służy zdro-
wiu ludzi – wszyscy o nie dbajmy. 

Grażyna Ogrodowska 
Sołtyska Międzyborowa

Drodzy Mieszkańcy!
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Otwarcie biblioteki w Międzyborowie
29 lutego to historyczny mo-

ment dla Międzyborowa. Nie 
dlatego, że taki dzień zdarza się 
raz na 4 lata, ale dlatego, że 
Międzyborów ma wreszcie biblio-
tekę z  prawdziwego zdarzenia, 
nowoczesną, na miarę XXI wieku, 
a tego dnia było właśnie jej uro-
czyste otwarcie. Przy braku domu 
kultury, bo nie ma takowego 
w całej gminie, biblioteka stanie 
się z  pewnością centrum życia 
kulturalnego dla szeroko rozu-
mianego Międzyborowa. 

Na uroczystości przybyło 
wielu gości z  terenu powiatu 
grodziskiego i  oczywiście gminy 
Jaktorów, a  także liczni zainte-
resowani mieszkańcy. O  uro-
czyste przecięcie wstęgi zostali 
poproszeni: wójt Maciej Śliwer-
ski, Przewodniczący Rady Gmi-
ny Jaktorów Mirosław Byczak, 
Przewodniczący Rady Powiatu 
Grodziskiego Sławomir Kamiń-
ski, proboszcz parafii w Między-
borowie ks. Krzysztof Krawczyk, 
proboszcz parafii w  Jaktorowie 
ks. Wiesław Skoneczny, Dyrektor 
ZSP w  Międzyborowie Dariusz 
Grabowski, Główny Wykonawca  
Krzysztof Białobrzeski. Byli też 

i  Misha Kozlowski, który grał 
i  akompaniował na fortepia-
nie. W  dalszej części wystąpili: 
Marzena Muszyńska grająca na 
skrzypcach i  Jan Stokowski na 
akordeonie. Oba koncerty bar-
dzo spodobały się publiczności. 

Odbyło się też spotkanie au-
torskie z  pisarką, dziennikarką 
rodem z  Międzyborowa Anną 
Kamińską. Jest ona autorką 
kilku książek poświęconych 
ciekawym postaciom np. zwią-
zanym z  himalaizmem. Pisarka 
ciekawie opowiadała o  zbiera-
niu informacji, a  także samym 
procesie pisania książek. To na 
pewno nie było ostatnie spotka-
nie z  tą utalentowaną między-
borowianką!

W trakcie uroczystości nie mo-
gło braknąć podziękowań, bo 
jest za co dziękować. Z  jednej 
strony dziękowano tym, którzy 
doprowadzili do tej budowy, czyli 
wójtowi i  radnym, a  także wyko-
nawcy, a  z drugiej pracownikom 
biblioteki, zarówno tej w  Jakto-
rowie jak i filii w Międzyborowie. 
Sama przeprowadzka była potęż-

nym wyzwaniem dla wielu osób. 
Podziękowano: Krystynie Czaj-
kowskiej, Alicji Nowakowskiej, 
Katarzynie Koziarskiej, Sylwii  
Nowak, Ewie Grodeckiej, Piotro-
wi Nowakowskiemu. 

Oczywiście, nie mogło za-
braknąć zwiedzania nowego 
obiektu jak i poczęstunku. W ku-
luarach długo jeszcze rozma-
wiano o  pięknym budynku, no-
woczesny design robi wrażenie. 
Wystrój, kolorystyka, dopasowa-
nie mebli, dbałość o szczegóły są 
na wysokim poziomie. Ten budy-
nek spełnia warunki nowoczesne-
go wystroju i  jednocześnie funk-
cjonalności, co też ma ogromne 
znaczenie. Na zamieszczonych 
zdjęciach możemy zobaczyć jak 
to wyglądało 29 lutego, ale naj-
lepiej to sprawdzić… osobiście. 
Do czego gorąco zachęcamy, al-
bowiem czytelnictwo w Polsce jest 
na niskim poziomie, a to przecież 
świadczy o wielu kwestiach, tych 
mniej sympatycznych też. 

Jerzy Jankowski

goście z bibliotek w innych miej-
scowościach, czyli Dorota Olej-
nik z  Grodziska Mazowieckie-
go, Łukasz Załęski z  Piaseczna, 
Bożena Stegienko z  Baranowa, 
Halina Krajewska z Żabiej Woli. 
Jako ostatnia wstęgę przecięła 
Dyrektor Biblioteki w  Jaktorowie 
Krystyna Czajkowska, która wraz 
z Ewą Grodecką pełniła rolę go-
spodyni spotkania. Ta ostatnia 
prowadziła całość uroczystości.

W  części artystycznej progra-
mu wystąpili: Karolina Ogro-
dowska, która zagrała na flecie 
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Józef Zawitkowski w  1956 
roku wstąpił do warszawskiego 
seminarium duchownego. Świę-
cenia odebrał sześć lat później 
z  rąk samego prymasa Stefana 
kardynała Wyszyńskiego. Ksiądz 
biskup ukończył też studia mu-
zyczne w  Instytucie „Musica Sa-
cra” w  Aninie oraz muzykologię 
na Akademii Teologii Katolickiej 
w  Warszawie. Oprócz znanej 
nam wszystkim służby w Kościele, 
był też poetą, chociaż większość 
swoich tekstów publikował pod 
pseudonimem ks. Tymoteusz. Od 
prawie trzydziestu lat był bisku-
pem pomocniczym, później eme-
rytowanym, diecezji łowickiej.

Przyszedł na świat 23 listopada 
1938 w Wale. Pochodził z chłop-
skiej, bardzo religijnej rodziny. 
Jednym z  ulubionych motywów 
kazań duchownego nazywanego 
„złotoustym biskupem” było po-
szanowanie pracy na wsi na roli 
oraz przywiązanie do ziemi ojczy-
stej i szacunek dla chleba. Było to 
widać w większości jego homilii, 
a także w poematach i wierszach, 
które pisał przez wiele lat. 

Jest honorowym obywatelem: 
Łowicza, Skierniewic, Nowego 
Miasta nad Pilicą, powiatu raw-
skiego, Krośniewic, Lipiec Rey-
montowskich, Warszawy i  Rawy 
Mazowieckiej.

Przez 11 lat pracował jako 
wikariusz kolejno w  parafiach: 
Wniebowzięcia Najświętszej 
Maryi Panny w  Krośniewicach 
(1962–1965), św. Jana Kantego  

Odszedł Jego Ekscelencja  
ks. bp Józef Zawitkowski

w  Legionowie (1965–1966), 
Nawrócenia św. Pawła Apostoła 
w  Warszawie (1966–1968), św. 
Zygmunta w  Warszawie (1968–
1971) i  w  parafii archikatedral-
nej św. Jana Chrzciciela w War-
szawie (1971–1973). W  latach 
1973–1978 był rezydentem przy 
parafii Dzieciątka Jezus w  War-
szawie. Od 1978 do 1982 peł-
nił funkcję proboszcza w  parafii 
św. Jana Apostoła i  Ewangelisty 
w  Warszawie. W  1982 został 
ustanowiony proboszczem pa-
rafii kolegiackiej Wniebowzięcia 
Najświętszej Maryi Panny w  Ło-
wiczu. W latach 1982–1990 był 
ponadto dziekanem dekanatu 
Łowicz-Kolegiata. W 1970 został 
pedagogiem w  Instytucie „Musi-
ca Sacra” w Aninie. Od 1971 do 
1982 pełnił funkcję kierownika 
Kursu Szkolenia Organistów Ar-
chidiecezji Warszawskiej. W  la-
tach 1975–1978 był referentem 

w Wydziale Duszpasterskim Kurii 
Metropolitalnej. Ponadto w  ar-
chidiecezji warszawskiej do jego 
zadań należało koordynowanie 
duszpasterstwa służby zdrowia. 
Od 1980 wygłaszał homilie pod-
czas mszy świętych transmitowa-
nych z kościoła św. Krzyża w War-
szawie przez I Program Polskiego 
Radia. Do 2006 wygłosił blisko 
140 kazań. W  1981 otrzymał 
przywilej noszenia rokiety i man-
toletu. W 1985 został mianowa-
ny kanonikiem gremialnym pry-
masowskiej kapituły kolegiackiej 
w Łowiczu. 

JE to kompozytor małych form 
muzycznych dla chórów i  zespo-
łów wokalnych. Autor tekstów 
pieśni kościelnych, m.in. Panie 
dobry jak chleb oraz Abyśmy byli 
jedno. Autor m.in. modlitewni-
ków Panie mój; Tobie, Panie, 
zaufałem, bajek Dawno, dawno 
temu, a  także książek: …będę 
z Panem gadał; Trzymaj się!; To 
jest Ktoś!. 

26 maja 1990 papież Jan 
Paweł II mianował go biskupem 
pomocniczym archidiecezji war-
szawskiej ze stolicą tytularną Au-
sana. Święcenia biskupie otrzy-
mał 9 czerwca 1990 na Rynku 
Tadeusza Kościuszki w  Łowiczu 
przy kolegiacie Wniebowzięcia 
Najświętszej Maryi Panny. Udzie-
lił mu ich kardynał Józef Glemp, 
arcybiskup metropolita warszaw-
ski i prymas Polski, któremu asy-

stowali Damian Zimoń, biskup 
diecezjalny katowicki, i  Włady-
sław Miziołek, biskup pomocni-
czy warszawski. Jako zawołanie 
biskupie przyjął słowa „Servus et 
filius ancillae” (Jam sługa Twój, 
syn służebnicy). W latach 1990–
1992 piastował urząd wikariusza 
generalnego. Rezydował w  Ło-
wiczu jako tamtejszy wikariusz 
biskupi, pozostając proboszczem 
parafii kolegiackiej. W  latach 
1991–1992 był prepozytem ka-
pituły prymasowskiej w  Łowiczu. 
Należał do rady kapłańskiej, ko-
legium konsultorów i rady bisku-
piej archidiecezji warszawskiej. 

25 marca 1992 został mia-
nowany biskupem pomocniczym 
nowo utworzonej diecezji ło-
wickiej. W  diecezji objął urząd 
wikariusza generalnego, a  tak-
że przewodniczącego Wydziału 
Duszpasterskiego, Wydziału Na-
uki Katolickiej i  Wydziału Spraw 
Zakonnych. 

9 grudnia 2013 papież Fran-
ciszek przyjął jego rezygnację 
z obowiązków biskupa pomocni-
czego diecezji łowickiej.

W  Konferencji Episkopatu 
Polski w  latach 90. był człon-
kiem Komisji ds. Duszpasterstwa 
Liturgicznego, w  ramach której 
pełnił funkcję przewodniczącego 
Podkomisji ds. Muzyki Kościelnej. 
W 2008 został opiekunem ducho-
wym Związku Towarzystw Gimna-
stycznych „Sokół” w Polsce.
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Zmarł 29 października 2020 
w Warszawie. 7 listopada 2020 
został pochowany na cmentarzu 
w Żdżarach.

W  czasie ponad 50 lat ka-
płaństwa przez wiele lat głosił ka-
zania podczas niedzielnych Mszy 
św. transmitowanych z  kościoła 
pw. Świętego Krzyża w  War-
szawie w  I  Programie Polskiego 
Radia. Wszyscy rozpoznawali go 
po wspomnianym już zawołaniu: 
„Kochani moi!” i kazaniach mó-
wionych... wierszem. – Pisania 
kazań nauczyła mnie cenzura, 
bo trzeba było na tydzień przed 
oddać je do akceptacji. Ona 
nauczyła mnie dyscypliny nie 
tylko czasowej, ale i  myślenia, 
i pisania. Chciałbym jednak pod-
kreślić, że ja nie piszę wierszem.  
Piszę w  słupku. A  to dlatego, że 
taki jest mój sposób myślenia, 
którego nauczył mnie ks. Twar-
dowski. Pomogła mi w  tym też 
muzykologia. Każdy utwór mu-
zyczny ma swój wstęp, swoje 
rozwinięcie tematyczne i  zakoń-
czenie. Tak też powinna wyglą-
dać homilia. Mówienie kazań 
jest bardzo trudnym zadaniem. 
One zobowiązują wobec Boga 
i  wobec słuchających. Wobec 
Boga, by mu nie ubliżyć, i wobec 
słuchających, by im przymnożyć 
wiary – wyjaśnia bp Zawitkowski, 
który w swoim dorobku, poza ho-
miliami, ma kilkadziesiąt książek. 

Do większości moich tekstów 
muzykę napisał mój przyjaciel ks. 
Wiesław Kądziela. Uchylając rąb-
ka tajemnicy, mogę powiedzieć, 
że pieśń „Abyśmy byli jedno” 
powstała na Międzynarodowy 
Kongres Eucharystyczny we Wro-
cławiu. Kard. Gulbinowicz powie-
dział do mnie tak: „Józek, napisz 
coś w stylu: »Ten jest stąd, tamten 
stamtąd, a tutaj jesteśmy jedno«”. 

I  tak to się urodziło. Najbardziej 
znana jest jednak „Panie dobry 
jak chleb”. O niej można by mó-
wić długo. Ks. Marek Starowiejski,  
człowiek ogromnej wiedzy i  kul-
tury, kiedy siedzieliśmy razem na 
Mszy św. papieskiej na Kongresie 
Eucharystycznym w  Warszawie, 
gdzie po raz pierwszy ją zaśpie-
wano, powiedział: „Józek, ty byś 
nie napisał tej pieśni,gdybyś nie 
był ze wsi”. Przyznałem mu rację. 
Bo to trzeba być na wsi, kiedy łan 
dojrzewa, by wiedzieć, że Bóg 
jest taki dobry jak chleb. Potem 
wokół tekstu była jeszcze burza. 
Teolodzy przyczepili się, mówiąc, 
że Boga nie można nazywać rze-
czą. A  inni twierdzili, że w  zwro-
cie: „Bądź uwielbiony od swego 
Kościoła” są błędy gramatyczne. 
Upierali się, że powinno być: 
„Bądź uwielbiony przez swój Ko-
ściół”. Na szczęście obronił mnie 
prof. Miodek, który powiedział, że 
trzeba mieć wielkie wyczucie języ-
kowe, żeby powiedzieć: „od na-
rodów upragniony, od nas wszyst-
kich uwielbiony”, żeby wskazać, 
że Boga się wielbi od siebie, od 
ludu – opowiada biskup.

Dbałość o  kulturę, pracę ar-
tystyczną, a  także patriotyzm 
bp. Józefa przez lata doceniały 
władze państwowe. W  2001 r. 
został odznaczony Medalem „Po-
lonia Mater Nostra Est”. A także 
Krzyżem Komandorskim Orderu 
Odrodzenia Polski przez Lecha 
Wałęsę. 5 listopada 2007 r., 
podczas uroczystości w  siedzibie 
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w Warszawie, z rąk 
podsekretarza stanu w  resorcie 
Tomasza Merty otrzymał nadany 
przez ministra Kazimierza Micha-
ła Ujazdowskiego Srebrny Medal 
Zasłużony Kulturze „Gloria Artis”.

JE ks. bp Józef Zawitkowski 
był zaprzyjaźniony z  parafiami 
w  Międzyborowie i  Jaktorowie. 
Wielokrotnie był u  nas na róż-
nych uroczystościach, można 
śmiało powiedzieć, że dziesiątki 
razy. Lubił bywać na uroczysto-
ściach w Budach Zosinych, świę-
cił nasze szkoły i  przedszkola, 
a nawet obiekty sportowe, gościł 
w gminie, święcił rondo, spotykał 
się z mieszkańcami. Ja szczegól-
nie pamiętam gdy zgodził się na 
spotkanie autorskie na organi-
zowanej przeze mnie „Srebrnej 
Szyszce”, gdzie opowiadał o swo-
jej twórczości, podpisywał swoje 
książki. Był absolutnie nieprze-
ciętnym duchownym. Był.

Jerzy Jankowski

Urząd Gminy Jaktorów 

Zapraszamy mieszkańców do korzystania z serwisu Facebooka
www.feacebook.com/GminaJaktorow

Oficjalna  
strona Gminy Jaktorów

W ostatnim czasie coraz mod-
niejsze stają się kosze w kształcie 
serc na nakrętki. Również na te-
renie gminy Jaktorów można z ta-
kich korzystać. Ale po co?

Nakrętki od butelek wyko-
nane są z  czystego polietylenu. 
Jest to tworzywo sztuczne, które 
najłatwiej ze wszystkich podob-
nych poddaje się recyklingowi 
i  po przerobieniu na granulat 
umożliwia ponowne wykorzysta-
nie przy produkcji kolejnych na-
krętek, plastikowych opakowań, 
rur PCW, czy nawet obudów do 
komputerów. Dlatego jego cena 
wśród zużytych tworzyw sztucz-
nych jest najwyższa. Nie jest jed-
nak tak wysoka, aby firmy mogły 
na tym zarabiać krocie – kilo-
gram nakrętek to około 1 zł.

Firmy zatem deklarują zbie-
ranie plastikowych nakrętek na 
cele charytatywne, np. zakup 
wózka inwalidzkiego dla potrze-
bującego dziecka. I nie ma w tym 
żadnego oszustwa. Faktycznie 
pieniądze przekazywane są na 
szlachetne cele.

Na pomysł wprowadzenia 
zbiórki dla dzieci potrzebujących 
tego typu pomocy w gminie Jak-
torów wpadła radna Elżbieta 
Wyderka. Z  pomocą radnego 

Wrzuć nakrętkę – zrób  
dla innych coś dobrego

Dawida Owczarka udało im się 
wejść we współpracę z  lokalną 
firmą KOWMET (z  miejscowości 
Jaktorów-Kolonia) zajmującą się 
produkcją, sprzedażą i  monta-
żem systemów ogrodzeń i bram,  
a także produkcją różnego rodza-
ju elementów ze stali, IT Agencją 
zajmującą się tworzeniem i pozy-
cjonowaniem stron internetowych 
oraz dwiema jaktorowskimi pla-
cówkami oświatowymi.

Efekt? W ostatnich dniach na 
terenie Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w  Jaktorowie oraz 
Zespołu Szkół Publicznych w Mię-
dzyborowie stanęły właśnie takie 
serca. Teraz wszystko pozostaje 
w  rękach mieszkańców, aby jak 
najszybciej zapełnić te pojemniki. 
Oczywiście, gdy uda się pomóc 
obecnie wybranym dzieciom, 
akcja będzie kontynuowana dla 
następnych. Samo zbieranie na-
krętek ma jeszcze jeden bardzo 
ważny aspekt. Mianowicie, mniej 
odpadów trafia na wysypiska, 
dzięki czemu możemy bardziej 
dbać o nasze środowisko.

Radna Elżbieta Wyderka prosi  
również o  kontakt wszystkich  
rodziców dzieci z  terenu gminy 
Jaktorów, którym ta forma po-
mocy jest potrzebna.

MK
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Gminna Biblioteka Publiczna w Jaktorowie

Biblioteka w pandemii
29 lutego 2020 r. filia w Mię-

dzyborowie rozpoczęła działal-
ność w  nowym lokalu. Uroczy-
stość otwarcia uświetnił występ 
lokalnych artystów: flecistki Karo-
liny Ogrodowskiej, muzyka i wo-
kalisty Janka Stokowskiego, 
skrzypaczki Marzeny Muszyńskiej 
oraz spotkanie autorskie z pisar-
ką i  reportażystką Anną Kamiń-
ską. Użytkownicy otrzymali do 
dyspozycji dużą wypożyczalnię, 
3 stanowiska komputerowe z do-

stępem do Internetu, przestrzeń 
edukacyjno – rekreacyjną dla 
dzieci i salę wielofunkcyjną, która  
w  zależności od potrzeb może 
być czytelnią, miejscem spo-
tkań grup zainteresowań, salą 
edukacyjną lub widowiskową. 
W  2020 r. placówki podejmo-
wały różne działania mające na 
celu promocję biblioteki i czytel-
nictwa. Do 12 marca spotkania 
odbywały się w  bibliotekach, 
a następnie – w  związku z pan-

demią – działania prowadzone 
były online. W styczniu i w lutym 
zorganizowano: dwa spotkania 
Dyskusyjnego Klubu Książki, co-
tygodniowe zajęcia edukacyjne 
„Papapaj” dla najmłodszych, 
zajęcia z programowania w śro-
dowisku Minecraft dla starszych 
dzieci, które odbywały się 2 razy 
w miesiącu oraz codziennie przez 
tydzień, warsztaty rękodzieła dla 
dzieci w  okresie ferii. W  czasie 
pandemii, gdy biblioteki były 

zamknięte dla czytelników, re-
alizowaliśmy autorski projekt 
#książkogłos, którego celem 
była promocja literatury. Pracow-
nicy biblioteki czytali fragmenty 
wybranych książek. Nagrania 
w  formie podcastów oraz infor-
macje o  dostępności publikacji 
były zamieszczane w  mediach 
społecznościowych oraz na stro-
nie naszej biblioteki. 

10.10.2020 r. Biblioteka 
uczestniczyła w  Ogólnopolskiej 
Nocy Bibliotek. To akcja, któ-
ra już po raz szósty w  tym roku 
miała za zadanie promować czy-
telnictwo i placówki, które pełnią 
ważną funkcję szerzenia kultury 
w  lokalnych społecznościach. 
W  tym roku hasłem przewodnim 

Relacje z poszczególnych wydarzeń zamieszczano na stronie internetowej biblioteki 
www.biblioteka-jaktorow.pl oraz na: www.facebook.com/BibliotekaJaktorow/,
https://www.instagram.com/gbpjaktorow/.

Lp. Tytuł wydarzenia data Liczba uczestników

1. Spektakl teatralny „Czerwony Kapturek” – Jaktorów, Międzyborów 12.02.2020 150

2. „Walentynki z biblioteką” – gość Krzysztof Respondek 15.02.2020 120

3. Bal karnawałowy „Królowa i niezwykły magik” 20.02.2020 80

4. Uroczystość otwarcia nowego budynku filii w Międzyborowie – koncert,  
spotkanie autorskie 29.02.2020 50

5. Konkurs fotograficzno-literacki 24.04.2020 – 31.05.2020 45

6. Wirtualne spotkanie autorskie – Agnieszka Lis 15.05.2020 46

7. Warsztaty online – Diana Pieniążek /wykonywanie zakładek/ 01.06.2020 107

8. 2 konkursy wakacyjne: na Najaktywniejszego Czytelnika  
oraz fotograficzno-literacki 01.07.2020 – 31.08.2020 100

9. Noc Bibliotek online 10.10.2020 595

10. 2 wirtualne mikołajkowe spotkania autorskie dla dzieci i dorosłych z pisarką  
Moniką Sawicką 05-06.12.2020 1367

11. „Anaruk w Grenlandii” – przedstawienie dla dzieci transmitowane  
z Filii w Międzyborowie 07.01.2021 350

12. Ferie z książką. Konkurs czytelniczo-fotograficzny 11-17.01.2021 220

13. Oko w oko z Ameryką Południową – autorskie spotkanie z podróżnikiem  
Robertem Gondkiem, online 14.01.2021 304

14. Randka w ciemno z książką – zabawa dla czytelników, wydarzenie realne 14.02.2021 70

15. Dzień Kobiet w bibliotece – książki niespodzianki z nagrodami, Galeria  
„Kobiece Inspiracje”, wydarzenie realne 08.03.2021 80

16. Tydzień Bibliotek 8-15 maja: Koncert online „Wędrówka z piosenką”,  
zespół „Z tylu chmur” 08.05.2021 974

17. Teatr Tak dla dzieci „Śmieciaki ratują świat” z elementami j. angielskiego, online 15.05.2021 191

18. Podchody z książką, codzienna porcja łamigłówki z hasłem na zakończenie  
TB – konkurs z nagrodami 8-15.05.2021 30

19. Bookcrossing – wydarzenie realne 8-15.05.2021 250

20. Bibliotekarz poleca – akcja stała, online Co czwartek od 29.04 950

21. Światowy Dzień Książki i Praw Autorskich – akcja czytelniczo-fotograficzna 23.04.2021 3538

22. Klub Wiedzy „Pierwsza pomoc od podstaw – bądźmy bezpieczni”, online Co wtorek od 15.04.2021 421

23. Klub Wiedzy „Zdrowe odżywianie dla całej rodziny”, online Co czwartek od 15.04.2021 433

Łącznie 10 471
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był „Klimat na czytanie” – nawią-
zujący zarówno do atmosfery jak 
i ekologii. W programie znalazło 
się wiele interesujących propo-
zycji, z  których można było sko-
rzystać z  użyciem swojego kom-
putera czy smartfona. Pierwszą 
z  atrakcji przewidzianych tego 
dnia był koncert online, który roz-
począł się o godzinie 16:00. Na 
klarnecie zagrała Karolina Ogro-
dowska, natomiast swój kunszt 
fortepianowy zaprezentował 
Adam Goździewski. Wydarzenie 
było transmitowane wprost z mię-
dzyborowskiej filii naszej biblioteki. 
O  17:00 wszyscy mieli okazję 
wziąć udział w  quizie ekologicz-
nym przygotowanym przez pra-
cowników biblioteki. Odbywał się 
na żywo, a odpowiedzi należało 
udzielać w  komentarzach pod 
relacją. Stawką były sadzonki 
drzewek, które miały znaleźć się 
w ogrodach zwycięzców. Pytania 
dotyczyły zarówno wiedzy ogól-
nej jak i  informacji o  przyrodzie 
w  naszym regionie. Zwieńcze-
niem tegorocznej edycji Nocy 
Bibliotek było spotkanie autorskie 
online z  Marzanną Nowakow-
ską, autorką „Safari za progiem”, 
która w  ciekawy i  łatwy sposób 
opowiedziała o  najróżniejszych 
zwierzętach żyjących w  Polsce. 
Podczas tej wyjątkowej okazji 
biblioteki w Jaktorowie i Między-
borowie były czynne od 9:00 do 
21:00. Dzięki ogłoszonej wcze-
śniej amnestii na półki powróci-
ły tytuły, które zaginęły wcześniej 
gdzieś w  domach. Osoby, które 
przetrzymały książki, niezależnie 
od wysokości kar umownych, nie 
musiały ich uiszczać. Wszyscy, 
którzy tego dnia odwiedzili nasze 
placówki, otrzymali w  prezencie 
cebulki wiosennych kwiatów.

Biblioteka przystąpiła do kam-
panii społecznej „Przerwa na 
wspólne czytanie” organizowanej 
przez Kinder Mleczną Kanapkę. 
Celem było promowanie wspól-
nego rodzinnego czytania ksią-
żek. Organizatorzy w  tym roku 
postanowili wesprzeć najmniej-
sze biblioteki. Pomysł jest bardzo 
prosty – dzieci mogą podzielić się 
książkami, które są dedykowa-
ne czytelnikom w wieku od 2 do 
14 lat. Zbieramy je w  Gminnej 
Bibliotece Publicznej w  Jaktoro-
wie oraz Filii w  Międzyborowie. 
Warto podkreślić, że poza dyplo-
mami i zakładkami skierowanymi 
do uczestników, biblioteki, które 
przekażą największą ilość książek 
mogą liczyć na atrakcyjne nagro-
dy. Wśród nich wieczory autor-

skie z Ambasadorami akcji, pufy 
czytelnicze czy pakiety książek. 
Akcja trwała od 02.11.2020r do 
24.01.2021r. Zebraliśmy i  prze-
kazaliśmy w niej 210 książek. 

 Aktywizacji czytelnictwa wśród 
najmłodszych służył projekt 
„Z  książką na start”, skierowany 
do dzieci w  wieku do lat 6. Był 
on prowadzony w  partnerstwie 
z  Fundacją Metropolia Dzieci 
z  Gdańska, do końca czerw-
ca 2020r. Temu celowi sprzyjał 
również projekt „Mała książka 
– wielki człowiek”, prowadzony 
przez Instytut Książki, do którego 
zgłosiła się nasza biblioteka. Jest 
on adresowany do dzieci w wieku 
przedszkolnym i  będzie realizo-
wany nadal w 2021 r.

Dziękując czytelnikom za 
wspólnie spędzony czas, zamie-
ściliśmy na stronie www biblioteki 
w  ostatnim dniu grudnia filmik 
podsumowujący rok – a zwłaszcza 
wygląd nowego obiektu – o dłu-
gości 1:28 min.

Nasza biblioteka jako jedna 
z  21 bibliotek w  Polsce bierze 
udział w  pilotażowym projekcie 
Fundacji Rozwoju Społeczeństwa 
Informacyjnego „Kluby wiedzy 
w  bibliotekach”. Kursy online, 
które przygotowaliśmy dla miesz-
kańców gminy stanowią kom-
pendium wiedzy praktycznej, 
przydatnej w  codziennym życiu. 
Nasi bibliotekarze opracowali 
materiały do dwóch kursów pod 
hasłem: „Zdrowe odżywianie dla 
całej rodziny” oraz „Pierwsza po-
moc od podstaw – bądźmy bez-
pieczni”. 

W maju b.r. Biblioteka zosta-
ła patronem kulturalnym II edycji 
ogólnopolskiego konkursu dla 
młodzieży „Gram, więc czytam” 
na grę pudełkową na bazie Uni-
wersum Dwuświata, organizowa-
nego przez PSTD.

19 maja 2021r. nasza biblio-
teka zakwalifikowała się do 4 
rundy Programu Rozwoju Biblio-
tek jako jedna z niewielu bibliotek 
w  województwie mazowieckim. 
Bardzo się cieszymy. Czeka nas 
mnóstwo szkoleń i  doświadczeń, 
ale to wszystko dla Państwa.  
Będziemy uczyć się i rozwijać, by 
ulepszać naszą ofertę, a  pracę 
biblioteczną przystosowywać do 
nowych warunków spowodo-
wanych przez pandemię. Będzie 
jeszcze lepiej, nieustannie za-
praszamy do naszych placówek. 
Wydarzenia zorganizowane przez 
placówki w liczbach:

Ewa Grodecka
 

Od 1 stycznia 2018 r. zgodnie 
z ustawą z dnia 20 lipca 2017 r. 
Prawo wodne (t.j. Dz. U. z 2017 r.  
poz. 1566 ze zm.) utrzymywanie 
urządzeń melioracji wodnych, 
reguluje art. 205. Podobnie jak 
w  poprzednim stanie prawnym 
– utrzymywanie urządzeń me-
lioracji wodnych należy do 
zainteresowanych właścicieli  
gruntów, a  jeżeli urządzenia te 
są objęte działalnością spółki  
wodnej działającej na terenie 
gminy lub związku spółek wod-
nych, w  którym jest zrzeszona 
spółka wodna działająca na tere-
nie gminy – do tej spółki lub tego 
związku spółek wodnych.

Zgodnie z  art. 206 cytowa-
nej ustawy, jeżeli obowiązek 
o którym mowa w art. 205, nie 
jest wykonywany, właściwy or-
gan Wód Polskich, w przypadku 
Gminy Jaktorów jest to Zarząd 
Zlewni w Łowiczu, ustala (wcze-
śniej był to Starosta), w  drodze 
decyzji, proporcjonalnie do od-
noszonych korzyści przez wła-
ścicieli gruntów, szczegółowe 
zakresy i  terminy jego wykony-
wania. Obszary korzystnego 
oddziaływania urządzeń me-
lioracyjnych powinny być uwi-
docznione w ewidencji urządzeń 
melioracji wodnych, prowadzo-
nej przez właściwe miejscowo 
Zarządy Zlewni zgodnie z  prze-
pisem art. 196 ust.1 oraz art. 
240 ust. 4 pkt 15 ustawy Prawo 
wodne. Zasadnicze funkcje urzą-
dzeń melioracji wodnych spro-
wadzają się do regulacji stosun-
ków wodnych w celu polepszenia 
zdolności produkcyjnej gleby, 
ułatwiania jej uprawy, ochrony 
użytków rolnych przed degrada-
cją. Właściciele gruntów powin-
ni pamiętać, że aby urządzenia 
melioracji spełniały swoje zada-
nia, nie wystarczy samo ich ist-

Obowiązek utrzymania  
rowów melioracyjnych

nienie, muszą bvć utrzymywane 
w  należytym stanie, oczyszcza-
ne w  taki sposób, aby zacho-
wana była ich przepustowość. 
Prace konserwacyjne powinny 
bvć prowadzone każdego roku 
w  celu umożliwienia odpływu 
wód opadowych i  roztopowych. 
Niewywiązywanie się z tego obo-
wiązku powoduje wyłącznie złe 
skutki, prowadzi między innymi 
do podtopień. Brak stałej, sys-
tematycznej konserwacji rowów 
melioracyjnych i  przydrożnych 
oraz przepustów, przy obfitych 
opadach deszczu prowadzi do 
lokalnych podtopień i zalewania 
posesji. Zarośnięte i  zamulone 
rowy nie odprowadzają wtedy 
nadmiaru wód, przez co tworzą 
się zastoiska powodujące podta-
pianie przyległych gruntów. Pro-
blemem są nie tylko zamulone 
i  zarośnięte rowy melioracyjne, 
ale również celowe ich niszcze-
nie, zasypywanie i zaśmiecanie.

Z  uwagi na powyższe, Urząd 
Gminy Jaktorów przypomina 
o konieczności corocznej konser-
wacji urządzeń melioracyjnych, 
w szczególności:
•	 czyszczenia rowów i  rurocią-

gów drenarskich, wykaszania 
i  wygrabiania skarp rowów, 
odmulania dna koryt rowów,

•	 utrzymywania drożności wylo-
tów rurociągów drenarskich,

•	 oczyszczania osadników stud-
ni drenarskich zlokalizowa-
nych na trasie rurociągów me-
lioracyjnych.

Wszelkie prace konserwacyjne 
powinny być prowadzone każde-
go roku – jesienią oraz wiosną 
w  celu umożliwienia odpływu 
wód opadowych i  roztopowych 
oraz w okresie letnim, w zakresie 
wykaszania roślinności porastają-
cej koryta urządzeń. Utrzymanie 
polega na usunięciu przeszkód 
oraz zmian w odpływie wody, po-
wstałych na jego gruncie wskutek 
przypadku lub działania osób 
trzecich, ze szkodą dla gruntów 
sąsiednich.

Wiesław Biskupski 
Wydział Ochrony Środowiska
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Sukcesy 
międzyborowianek

Wspomnijmy czasy sprzed pandemii

Odbył się Konkurs Piosenki Angielskiej „You Can Sing”. W konkur-
sie brali udział uczniowie szkół podstawowych (klasy VII i VIII) oraz po-
nadpodstawowych z powiatu grodziskiego, ale także z innych powia-
tów. Jak co roku, nie mogło tam zabraknąć reprezentantów Zespołu 
Szkół Publicznych w Międzyborowie. Jury przyznało nagrody:

Szkoły podstawowe:
I miejsce – Karuna Morgulec, II miejsce – Olga Stawicka 
Gratuluję i życzę kolejnych sukcesów. 

Iwona Maciejewska

Pandemia w marcu 2020 roku przerwała wszystko, w tym produkcję kolejnego numeru naszych Wieści.  
Wspomnijmy tamten czas, przypomnijmy sobie sukcesy, o których nie mogliśmy wtedy napisać. 

Sukces jaktorowskiego chóru 

Piosenka zimowa

Oto lista nagrodzonych osób: 
•	 Trzylatki:

I miejsce – Nina Pruszkowska
II miejsce – Marysia Sitek
III miejsce – Julia Lebioda

•	 Czterolatki: 
I miejsce – Antonina Bodych 
II miejsce – Oliwia Knyszewska
III miejsce – Jakub Rodzak

•	 Pięciolatki:
I miejsce – Alicja Kakietek
II miejsce – Maja Dwużnik
III miejsce – Aleksandra Mendyk, Zuzia Żołek

•	 Sześciolatki:
I miejsce – Magda Drabczyk
II miejsce – Zosia Wierzbicka, Gabrysia Urbaniak
III miejsce – Mateusz Bęben, Nadia Kałuża

•	 Zespół:
I miejsce: Jan Kulikowski, Dominika Jabłońska, 
Zuzia Mar

Ewa Maraszek-Hampel

Jaktorowski chór szkol-
ny wziął udział w XIV Kon-
kursie Wokalnym w Mila-
nówku. Organizatorem 
było Milanowskie Cen-
trum Kultury.

W  konkursie wzięło 
udział ok. 180 uczestni-
ków. Przesłuchania trwały 
dwa dni!

Nasz chór zajął III miej-
sce, śpiewając piosenkę 
„Nie blisko”, a  solistka 
Wiktoria Zega otrzymała 
wyróżnienie za piosenkę 
„Wigilia”.

Karina Borządek, 
Krzysztof Gwiazda

Biblioteka w  Mię-
dzyborowie gościła ak-
torów grupy teatralnej 
„Blaszany Bębenek” 
z  Trzebini. Przez oko-
ło 50 minut byliśmy 
świadkami przygód 
Czerwonego Kapturka, 
w  zupełnie nowej od-
słonie.

 
Artur Chmielewski

Spotkanie z Czerwonym Kapturkiem Odbył się w naszym przedszkolu  
konkurs „Piosenki zimowej”.  
Do konkursu przystąpiło 27 uczestników. 
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Fantastyczny konkurs
W Centrum Kultury w Grodzisku Mazowieckim 
odbył się Finał V edycji Konkursu „Oczaruj 
mnie… fantastyką”.

W  etapie powiatowym 
wzięło udział 173 uczest-
ników, wśród laureatów 
znaleźli się także nasi 
uczniowie:
II miejsce:
•	 Misiak Weronika 

(przygotowywała  
B. Wiśniewska)

•	 Boniecka Julia 
(przygotowywała  
B. Fijewska)

•	 Ossowska Adela 
(przygotowywała  
B. Fijewska)

III miejsce
•	 Kałuża Paweł 

(przygotowywała  
B. Wiśniewska)

•	 Pietrzak Antonina  
(przygotowywała  
A. Ostrowska)

•	 Kukiełka Ewa 
(przygotowywała  
B. Wiśniewska)

Beata Wesołowska

Krzysztof Respondek w jaktorowskiej bibliotece
Walentynki  
to dobry powód  
do świętowania… 
Od zawsze.  
Stąd pomysł  
na gościnny  
występ kabaretowy  
Krzysztofa 
Respondka  
– znanego artysty, 
wokalisty, aktora, 
od kilkunastu 
lat związanego 
z kabaretem „Rak”.

Ewa Grodecka

Wspomnijmy Bal Karnawałowy 2020
Sylwia Nowak

•	 Szkop Robert 
(przygotowywała  
D. Brzezińska)

Wyróżnienia:
•	 Dmowski Filip 

(przygotowywała  
B. Wiśniewska)
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 10 lipca 2021 r. rozpoczną 
się obozy organizowane przez 
gromady i  drużyny harcerskie 
z  Hufca ZHP Jaktorów. Obóz 
harcerski jest swego rodzaju 
podsumowaniem roku działania, 
okazją do odpoczynku i przeżycia 
ciekawych przygód, ale też zdo-
bywania nowych umiejętności. 
Rok temu pandemia uniemoż-
liwiła wyjazd naszych harcerzy, 
jednak organizowane były półko-
lonie w  stanicy hufca w  Budach 
Michałowskich. Okres pandemii 
był uciążliwy, jednak nasz hufiec 
działał aktywnie, odbywały się 
zbiórki zastępów.

Wakacyjne plany Hufca ZHP

W tym roku drużyny i gromady 
nareszcie wybiorą się na obo-
zy stacjonarne, jak i  wędrowne 
w różne zakątki Polski.

24 Drużyna Harcerska z Mię-
dzyborowa, 20 Środowiskowa 
Drużyna Harcerska „ALEK” i  13 
Gromada Zuchowa „Leśne dzieci”  
z Jaktorowa wybierają się w Biesz-
czady. 68 uczestników spędzi 
czas między innymi na górskich 
wędrówkach. Na drugim krańcu 
Polski – nad morzem – swój obóz 
postawi 77 Mazowiecka Druży-
na Harcerska (30 uczestników).  
26 harcerzy i  harcerek z  10 
Drużyny Harcerskiej z  Kuklówki  

i 44 Drużyny Harcerskiej z Między-
borowa usiądzie przy ogniskach 
nad brzegiem mazurskich jezior, 
a  7 Wodna Drużyna Harcerska 
z  Międzyborowa przygotowuje  
się do 7-dniowego rejsu (14 osób).  
Najstarsi wędrownicy z  13 Dru-
żyny Wędrowniczej planują obóz 
wędrowny po Bieszczadach.

Oprócz obozów wiele drużyn 
wyjedzie na leśne biwaki i spływy 
kajakowe oraz wycieczki rowe-
rowe. Dzięki wolontarystycznej  
pracy 25 instruktorek i  instrukto-
rów hufca 170 zuchów i harcerzy 
aktywnie spędzi swoje wakacje.

phm. Elżbieta Woźniak
Zastępca Komendanta Hufca  

ds. organizacyjnych
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22 maja w  hali sportowej 
Zespołu Szkół w  Międzyborowie 
rozegrany został turniej mini piłki 
siatkowej w kat. dwójek chłopców 
i dziewcząt. Gospodarz turnieju – 
Wrzos Międzyborów wystawił do 
rywalizacji 6 zespołów dziewcząt 
oraz 5 chłopców. Łącznie w spor-
towych zmaganiach wzięły udział 
po 23 drużyny w każdej z dwóch 
kategorii, cały turniej trwał blisko 
7 godzin.

Do turnieju chłopców oprócz 
gospodarzy zgłosiły się zespoły: 
MDK AS Płock, KS Wifama Łódź, 
UKS Orlęta Raszyn, MOS Wola 
Warszawa, UKS Piątka Wołomin 
oraz ŻSS LEN Żyrardów. Drużyny 
podzielone na 4 grupy rywalizo-
wały najpierw w  fazie grupowej, 
następnie walczyły o  konkretne 
miejsca w rankingu końcowym. 

Nasi młodzi adepci siatkówki 
po zakończeniu rywalizacji zajęli 
kolejno miejsca: 

1 – (Wrzos Międzyborów I – 
Borys Jakubiak/ Marcel Wójcic-
ki/ Jakub Pyl), 2 (Wrzos Między-
borów II – Marcel Kanigowski/ 
Kacper Kowalczyk), 10 – (Wrzos 
Międzyborów IV – Maciej Ko-
necki/ Piotr Szybilski/ Krzysztof 
Zagrajek), 11 – (Wrzos Między-
borów V – Filip Skrobisz/ Krzysz-
tof Staniaszek) oraz 14 – (Wrzos 
Międzyborów III – Nikodem Kani-
gowski/ Wojciech Marjański). 

Chłopcy w  tej kategorii wie-
kowej trenują od dwóch lat pod 
okiem trenera Tomasza Malew-
skiego. Kolejność końcowa kate-
gorii chłopcy:
1.	 Wrzos Międzyborów I
2.	 Wrzos Międzyborów II 
3.	 MOS Wola Warszawa II

Nasi młodzi wspaniali siatkarze
4.	 UKS Piątka Wołomin II
5.	 Wifama Łódź I
6.	 MOS Wola Warszawa I
7.	 MOS Wola Warszawa III
8.	 MOS Wola Warszawa IV
9.	 UKS Piątka Wołomin I
10.	Wrzos Międzyborów IV 
11.	Wrzos Międzyborów V 
12.	UKS Orlęta Raszyn III
13.	UKS Orlęta Raszyn II
14.	Wrzos Międzyborów III
15.	Wifama Łódź II
16.	MDK AS Płock I
17.	ŻSS Len Żyrardów IV
18.	UKS Piątka Wołomin III
19.	ŻSS Len Żyrardów III
20.	UKS Orlęta Raszyn I
21.	ŻSS Len Żyrardów II
22.	ŻSS Len Żyrardów I
23.	MDK AS Płock II

W  turnieju dziewcząt, oprócz 
reprezentacji Wrzosu zagrały: 
LOS Nowy Dwór Mazowiecki, 
UKS Lesznowola, MKS Olimp 
Mińsk Mazowiecki, UKS Orlęta 
Raszyn, ŻSS Len Żyrardów. Sys-
tem gry był taki sam jak w  kat. 
chłopców – najpierw rozgrywki 
w  fazie grupowej, a następnie 
walka o konkretne miejsca. Pod-
opieczne trenera Łukasza Śliwer-
skiego także mogą zaliczyć ten 
turniej do udanych, ponieważ 
zajęły kolejno miejsca: 3 (Wrzos 
Międzyborów I – Emilia Lefelt/ 
Pola Kwietniewska), 7 (Wrzos 
Międzyborów V – Wiktoria Belta/ 
Pola Seliga), 9 (Wrzos Międzybo-
rów III – Kaja Pieczarko/ Zuzanna 
Lasota), 10 (Wrzos Międzyborów 
II – Natasza Kącka/ Jagna Mi-
kłasz), 16 (Wrzos Międzyborów 
VI – Nadia Dobrosz/ Martyna 
Kubicka) oraz 19 (Wrzos Między-

borów IV – Wiktoria Kowalczyk/ 
Zuzanna Tekielska). Ranking ka-
tegorii dziewcząt:
1. 	MKS Olimp Mińsk 

Mazowiecki I
2. 	UKS Lesznowola II
3. 	Wrzos Międzyborów I 
4. 	UKS Lesznowola III
5. 	UKS Lesznowola I
6. 	 LOS Nowy Dwór Mazowiecki I
7. 	Wrzos Międzyborów V 
8. 	MKS Olimp Mińsk 

Mazowiecki IV
9. 	Wrzos Międzyborów III 
10. Wrzos Międzyborów II 
11.	LOS Nowy Dwór  

Mazowiecki III
12.	UKS Lesznowola IV
13.	UKS Orlęta Raszyn I
14.	UKS Orlęta Raszyn II
15.	MKS Olimp Mińsk 

Mazowiecki II
16.	Wrzos Międzyborów VI 
17.	LOS Nowy Dwór Mazowiecki II
18.	MKS Olimp Mińsk 

Mazowiecki III
19.	Wrzos Międzyborów IV 
20.	ŻSS Len Żyrardów II
21.	ŻSS Len Żyrardów III
22.	LOS Nowy Dwór Mazowiecki IV
23.	ŻSS Len Żyrardów I

 
W obydwu kategoriach Wrzos 

Międzyborów zdobył miejsca 
na podium, co na pewno cieszy 
i  dobrze rokuje na przyszłość. 
Odpowiednio dobrany system 
przeprowadzenia zawodów dał 
możliwość zebrania uczestnikom 
cennego doświadczenia oraz był 
okazją do odnowienia relacji ró-
wieśniczych w bezpośrednim kon-
takcie, co jest tak bardzo istotne 
po okresie obostrzeń pandemicz-
nych. Obecnie klub, przygotowu-

jąc się do rozgrywek w  sezonie 
2021/2022 organizuje, coroczny 
wyjazd na „kolonie z piłką siatko-
wą”, które odbędą się w Łazach 
(woj. zachodniopomorskie).

Organizatorzy turnieju chcieli  
także podziękować osobom, które  
pomagały aktywnie przeprowa-
dzić to sportowe widowisko:
•	 sędziom: Julia Moczydłow-

ska, Pola i  Julia Pyszczak, 
Martyna Zając, Maja Za-
wadzka, Damian Boguszew-
ski, Rafał Pałuba, Barosz 
Grzelecki, Jakub Helbich, Ja-
kub Brona, Stanisław Macie-
jewski, Szymon Szczepański, 
Grzegorz Zagrajek

•	 Osobom odpowiedzialnym 
za transmisje turnieju: Bole-
sławowi Tekielskiemu oraz  
Julii Tekielskiej. 

•	 Obsłudze hali sportowej 
w Międzyborowie

 
Trenerzy klubowi: Łukasz Śli-

werski oraz Tomasz Malewski 
przypominają jednocześnie, iż 
w dalszym ciągu prowadzone są 
nabory do wszystkich grup trenin-
gowych oraz, że w  czerwcu roz-
poczyna się rekrutacja do klasy 4 
o profilu sportowym (piłka siatko-
wa) w szkole podstawowej w Mię-
dzyborowie. Wszystkie informacje 
o rekrutacji są dostępne na stro-
nie Zespołu Szkół Publicznych  
w  Międzyborowie, natomiast 
w kwestii naborów zapraszamy na 
Facebooka sekcji piłki siatkowej 
Wrzosu Międzyborów.

Tomasz Malewski 
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Drużyna Tur Jaktorów, pomimo 
panującej pandemii, funkcjonuje 
i ma się dobrze. Zawodnicy 
uczestniczą w treningach 
kondycyjno-siłowych  
i techniczno-taktycznych.  
Kolejnym etapem przygotowań  
do zmagań ligowych  
pod patronatem Mazowieckiego 
Związku Piłki Nożnej, było 
rozgrywanie meczów sparingowych 
i udział w turniejach halowych.  
Wynik tych sprawdzianów  
był mocno zadowalający,  
kształtował poszczególne drużyny, 
a nasi zawodnicy wracali 
z uśmiechem na twarzy  
i medalami na szyi. 

Tur Jaktorów

Drużyna LKS Tur Jaktorów ma w  swoich 
szeregach osiem drużyn w  różnych katego-
riach wiekowych – seniorzy, junior młodszy, 
trampkarze, młodziki, orliki (dwie drużyny), 
żaki i  skrzaty. Zapraszamy wszystkie dzieci  
do przyjścia na zajęcia i  zabawy z  nami na 
treningach. 

Bardzo cieszy fakt, że nasi młodzi zawodni-
cy zasilają drużynę seniorską, co oprócz dużej 
aktywności fizycznej wśród dzieci i  młodzieży  
w gminie Jaktorów, było jednym z celów dzia-
łalności klubu. W  ostatnim czasie drużynę 
seniorów zasilili nasi wychowankowie z rocz-
ników 2002/03/04/05, co przełożyło się na 
poziom sportowy tego zespołu, zwiększyło  
rywalizację w  drużynie i  przy pomocy do-
świadczonej części zawodników praca i wyni-
ki tego zespołu znacznie się polepszyły.

Bardzo mocno trzeba pochwalić wszystkie 
nasze drużyny grające w  lidze za zaangażo-
wanie, ducha walki i chęć rywalizacji z innymi 
zespołami z naszego województwa. W ostat-
nim czasie trzy drużyny Tura Jaktorów wywal-
czyły awans do wyższych klas rozgrywkowych, 
a jedna jest bardzo blisko celu jakim jest taki 
awans.
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Drużyna Junior Młodszy rocznik 
2005/06/07, grając w  III lidze okręgowej, 
wyprzedziła takie drużyny jak: Wisła Macie-
jowice, GLKS Nadarzyn, Promnik Łaskarzew 
i  będąc zaraz za zespołem Naprzodu Stare 
Babice awansowała do drugiej ligi. 

Nasi trampkarze rocznik 2007/08 prze-
chodzą z ligi do ligi jak burza. Chłopcy zaczy-
nali w piątej, a na jesieni wywalczyli awans do 
drugiej ligi okręgowej z kompletem zwycięstw 
i  bilansem bramkowym 84–5. W  tym sezo-
nie chłopcy w swojej lidze zajmują 4 miejsce 
z  trzema zwycięstwami i  3 porażkami. Ma-
jąc przed sobą drużyny: Irzyk Warszawa, KS 
Raszyn, GLKS Nadarzyn i  za sobą, Naprzód 
Stare Babice, Znicz II Pruszków i  Ofensywę 
Książenice. Podkreślić można fakt, że chłopcy 
w zimę zwyciężyli w turnieju halowym organi-
zowanym przez Naprzód Stare Babice, wygry-
wając wszystkie siedem meczy.

Zespół Orlik rocznik 2010 dzielnie walczył 
w  trzeciej lidze z  takimi drużynami jak: Re-
laks Radziwiłów, Żyrardowianka II Żyrardów,  
Błonianka II Błonie, Unia Boryszew, Legion 
Pruszków i  ostatecznie zajmując 2 miejsce 
zabrakło im jednego punktu do awansu do 
wyższej klasy rozgrywkowej.

Młodzicy rocznik 2008/09 na wiosnę wy-
startował w IV lidze okręgowej i na półmetku 
rozgrywek zajmują w niej 1 miejsce wyprze-
dzając takie drużyny jak: KS Milan Milanó-
wek, Błękitni Korytów, Ożarowianka Ożarów,  
KS Teresin i Relaks Radziwiłów. 

Orliki roczniki 2011 i 2012 przez uczest-
nictwo w lidze poprawiają swoje umiejętności 
piłkarskie, szlifują swój talent i obycie w duchu 
rywalizacji fair play z  innymi drużynami. Naj-
bardziej cieszy fakt, że pomimo różnych niepo-
wodzeń, bardzo fajnie radzi sobie w tym roku 
w swojej lidze ciągle poprawiając swoje moż-
liwości piłkarskie, motoryczne i motywacyjne.

Nasi najmłodsi chłopcy z  roczników 
2013/2014/2015 to drużyna, która bawi się 
piłką przychodząc na trening z dużym entuzja-
zmem i pomimo deszczu, słońca, wiatru, śnie-
gu czy mrozu są zawsze chętni do kolejnych 
wyzwań na treningach czy meczach.

Bardzo dziękujemy naszym sponsorom fir-
mom: ELKAMINO DOM, MOSTWA, MATEO-
-TRANS, ALIOR BANK, naszemu prezesowi Bro-
nisławowi Świdlickiemu, działaczom, trenerom: 
Łukaszowi Szelidze, Krzysztofowi Skurze, Bartło-
miejowi Wardzie, pracownikom oraz rodzicom 
za wszystko co zrobili dla naszego klubu.

Bartłomiej Warda

Sezon siatkarski 
w Międzyborowie 

„Praca u podstaw”, to hasło, które w naj-
bardziej odpowiedni sposób charakteryzuje 
nasze najmłodsze grupy treningowe mini siat-
kówki. Trenerzy klubowi we współpracy z mię-
dzyborowską Szkołą Podstawową starają się 
zaszczepić w dzieciach zamiłowanie do siat-
kówki, ciężka praca od najmłodszych lat uczy 
dyscypliny, odpowiedniej organizacji dnia 
oraz pokory. W  tym roku dzięki współpracy 
na linii klub – szkoła udało się po raz kolejny 
stworzyć oddział sportowy na poziomie klas 4, 
co zapewnia ciągłość szkolenia na następne 
lata i pozwala nam mieć nadzieje, że utrzyma-
my odpowiedni poziom sportowy. Tegoroczne 
występy w turniejach Kinder+ sport dały nam 
możliwość zebrania dużej dawki bezcennego 
doświadczenia, co na pewno przełoży się na 
wyniki w  sezonie 2021/2022. Oprócz wy-
stępów na „kinderach” braliśmy także udział 
w  turniejach oraz sami kilkukrotnie występo-
waliśmy w roli organizatora takich zawodów. 
Cieszymy się za każdym razem gdy drużyny 
odwiedzające międzyborowską halę sporto-
wą chwalą wysoki poziom organizacyjny oraz 
świetne warunki do prowadzenia szkolenia 
dzieci i młodzieży.

 Starsze roczniki dziewcząt i chłopców tre-
nują także bardzo intensywnie i  biorą udział 
w  Mistrzostwach Mazowsza oraz Grodziskiej 
Amatorskiej Lidze Siatkówki. Już sam fakt 
przechodzenia przez naszych siatkarzy i  siat-
karek kolejnych etapów szkolenia świadczy 
o  zaszczepieniu w  nich zamiłowania do ak-
tywnego udziału w kulturze fizycznej – spełnie-
niu podstawowej misji klubu oraz zajęć wy-
chowania fizycznego w  szkole. Najzdolniejsi 
z nich mają możliwość rozwijania się w naj-
lepszych klubach Warszawskich, podobnie jak 
w  latach ubiegłych także w  tym sezonie nasi 

wychowankowie z  powodzeniem walczą na 
siatkarskich parkietach w Mistrzostwach Ma-
zowsza i Polski. 

Ostatnim aspektem pracy klubu, na który  
naszym zdaniem warto zwrócić uwagę, są 
obozy sportowe organizowane w  Łazach  
(woj. zachodniopomorskie). Chłopcy i dziew-
częta przez 11 dni ciężko trenują po 2 razy 
dziennie pod okiem trenerów aby jak najle-
piej przygotować się do przyszłego sezonu. 
Oczywiście, oprócz intensywnych treningów 
znajdujemy także czas na relaks na plaży oraz 
wspólne gry i zabawy rekreacyjne. 

Miniony sezon na pewno różnił się od 
poprzednich, ze względu na wybuch epi-
demii COVID-19 kalendarz rozgrywek był 
wielokrotnie modyfikowany, a  treningi nie 
jednokrotnie musiały być zawieszane. Po-
mimo wszelkich trudności międzyborowska 
siatkówka utrzymała wysoki poziom sportowy, 
znany z  poprzednich lat – wystartowaliśmy 
w  Mistrzostwach Mazowsza organizowanych 
przez Mazowiecko-Warszawski Związek Piłki 
siatkowej, Grodziskiej Amatorskiej Lidze Siat-
kówki oraz licznych turniejach organizowa-
nych nie tylko na terenie woj. mazowieckiego. 
Absolwenci naszego klubu w  dalszym ciągu 
z sukcesami reprezentują okoliczne kluby na 
różnych szczeblach rozgrywek, co świadczy 
o  dobrze prowadzonym procesie szkolenia, 
dużym potencjale drzemiącym w  dzieciach 
mieszkających na terenie gminy Jaktorów 
i okolicy, oraz daje nam solidne podstawy do 
kontynuowania misji jaką klub postawił so-
bie już dawno temu – rozwijaniu w dzieciach 
i  młodzieży pasji do sportu, ze szczególnym 
ukierunkowaniem na piłkę siatkową.

Tomasz Malewski 
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Po przerwie spowodo-
wanej pandemią kalen-
darz imprez sportowych 
zaczyna wracać do nor-
malności. Z  dwumiesięcz-
nym opóźnieniem odbył się 
XVIII Turniej Piłki Siatkowej 
Młodziczek o Puchar Bur-
mistrza Kozienic „Antenka 
2021”. W pełnym rygorze 
sanitarnym udało nam się 
rozegrać dwudniowy tur-
niej. Klub z Międzyborowa 
reprezentowały: Florenty-
na Koza, Oliwia Biaga-
nowska, Natalia Wasilew-
ska, Maja Zawadzka, Julia 
Pyszczak, Pola Pyszczak, 
Gabriela Łaniewska, Olga 
Kowalczyk, Martyna Za-
jąc, Antonina Lasota, Ga-
briela Iżycka oraz Wiktoria 
Trafisz. W  turnieju udział 

Antenka 2021 
wzięło dziesięć ekip: UKS 
„SPARTA” Grodzisk Ma-
zowiecki – dwa zespoły, 
MKS „OLIMP” Mińsk Ma-
zowiecki, KS „SĘP” Żele-
chów, UKS „BETA” Błonie, 
UKS „BETA” Pionki, LKS 
„WRZOS” Międzyborów, 
KKS Kozienice oraz orga-
nizator UKS „JEDYNKA” 
Kozienice – dwa zespoły.  
Wrzos Międzyborów upla-
sował się na ósmym miej-
scu. Warto dodać, że tur-
niej był dla zawodniczek 
z  rocznika 2007, a nasza 
ekipa poza jedną zawod-
niczką składa się z  rocz-
ników 2008 oraz 2009. 
Statuetkę dla wyróżniają-
cej się zawodniczki z Mię-
dzyborowa dostała Oliwia 
Bieganowska. 

Już od 3 czerwca zawodnicy Jaktorowskiego 
Klubu Karate ZANSHIN będą mogli powrócić do 
treningów karate na swoim dojo w  Jaktorowie. 
W  minionym sezonie treningowym, dzięki współ-
pracy z Klubem sportowym KUMITE, karatecy mo-
gli dbać o  swoją formę uczęszczając na treningi 
w Żyrardowie. Zajęcia będą odbywać się we wtorki 
i czwartki według następującego grafiku: 

16:00-16:45 – grupa przedszkolna
17:00-18:00 – grupa początkująca
18:00-19:30 – grupa średniozaawansowana
19:30-21:00 – grupa zaawansowana 

W okresie pandemii prowadzone były zaję-
cia rekreacyjno-sportowe dla klas I–III. W za-
leżności od sytuacji pandemicznej w zajęciach 
uczestniczyły dzieci z poszczególnych klas lub 
pojedyncze dzieci, które przez cały ten okres 
uczyły się w szkole. W tygodniu takich zajęć było 
5 godz. Dzieci chętnie uczęszczały na te zajęcia.
Lepsza jest taka forma aktywności, niż długie 
siedzenie przy komputerze. Zajęcia odbywały 
się dzięki Gminne Komisji Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych. 

S. Kuberski

Karatecy wracają  
na salę treningową w Jaktorowie

Treningi prowadzić będą sensei Rafał Drązikow-
ski i sensei Konrad Tarczyński.

W wakacje klub organizuje sportowe półkolonie 
dla zawodników oraz 10-dniowy obóz szkolenio-
wy w Wiktorowie. Nowy nabór dla wszystkich osób 
chętnych do rozpoczęcia treningów karate i samo-
obrony odbędzie się na początku września.

Więcej informacji można uzyskać pod numerem 
telefonu: 661-557-525. 

Rafał Drązikowski

Zajęcia sportowe dla najmłodszych  
w okresie pandemii w Jaktorowie        

Niestety, sezon siat-
karski 2020/2021 koń-
czy się, ale pełni werwy 
i  zapału rozpoczynamy 
przygotowania do kolej-
nego sezonu, który mamy 
nadzieję przebiegnie bez 
zakłóceń. 

Łukasz Śliwerski 


